

LA GUERRA EN POLONIA, GALITZIA Y FRANCIA

La primera semana del bloqueo de Inglaterra

Entran y salen 1.381 buques y son torpedeados 8

EN EL ESTE

Los combates librados por los franceses en Eparges, á 26 kilómetros al Sudeste de Verdun, prueban que Joffre sigue preparando una ofensiva vigorosa en el sector de su línea que comienza en la Champaña y acaba en la Woivre.

Las defensas del Este sirvieron á Joffre de base de maniobra para su magistral operación septentrional. Y siempre cuidó de ellas con predilección, confiándolas á expertos generales y destinando á su guardia tropas selectas y artillería poderosa.

Cuando vió que de los ocho ejércitos alemanes, cinco invadían el territorio patrio por Bélgica y Luxemburgo, renunció á los ataques en Alsacia y Lorena, pero no desguarneció el frente oriental sino con mucha prudencia. Más tarde, antes de que empezara la batalla de Flandes, mandó á Castelnau, desde Nancy, al Artois. Y con Castelnau marcharon muchos regimientos que habían tomado parte en la desdichada empresa de Morhange y en las contiendas desesperadas que salvaron el Grand Couronné é impidieron á los germanos realizar sus planes de aplastamiento definitivo de la República.

Toda acción, en la Champaña y el Argona, tiene que ser completada con otra por los Altos del Mosa. Verdun es el eje de esas operaciones, que amenazan por su punto más vulnerable á las líneas germánicas que se extienden al través de Francia.

Los bávaros que en septiembre llegaron á Saint-Mihiel, por Hattonchatel, están cogidos en una tenaza de carne y acero, que les va triturando poco á poco. Sin embargo, no cesan y se aferran obstinadamente al río. Así que las tropas de Joffre inician su marcha liberadora, habrán, antes de nada, de echar de Saint-Mihiel y de Hattonchatel á los regimientos instalados allí, y que están unidos á Metz por el cordón umbilical de una vía férrea protegida por una doble línea de parapetos y blocaos.

Al Este de las alturas del Mosa se desarrolla la llanura de la Woivre. Desde aquí, las líneas francesas siguen paralelas á la frontera. Los atrincheramientos se prolongan, casi rectos, entre los ríos Mosa y Seille.

La lucha es feroz y oscura. En los comunicados de los últimos meses se encuentran invariablemente los nombres del bosque de Ailly, Apremont, Bouconville, el Rupt del Mad, Thiancourt, el bosque de Mortmare, Flirey, la selva del Bois-le-Pretre, Pont-aux-Mousson, Xon y el pueblo de Les Mesnil.

En las orillas del Seille, los franceses están casi en territorio germano, á cinco leguas al Sur de Metz y á tres del fuerte de Saint-Nicolas, que impide el acceso á la plaza por el Sudoeste.

Más abajo, la línea cambia de dirección, y unas veces deja aldeas francesas en manos del enemigo y otras se adentra en Alsacia. Hasta las gargantas del Bonhomme, retrocede. Más allá de las mismas, avanza de modo considerable.

Desde las gargantas del Bonhomme al límite Sur de los Vosgos, cuatro grandes ruitas atraviesan la cordillera y son los caminos naturales de invasión brindados á los que, por Francia, quieren entrar en Alsacia.

El primero de ellos, por Bonhomme, va á Kaisersberg. El segundo es el valle de Munster. El tercero, el valle de Saint-Amarin, donde se alza Thann. El cuarto, el valle de Masvieux. Los dos últimos desembocan en Mulhouse y en Altkirch.

En el primero de esos caminos tienen los franceses las gargantas del Bonhomme y la altura de la Tête de Faulx, que se eleva á su derecha. En el segundo han llegado á las puertas de Munster. En el tercero, luego de haberse instalado en Thann, han penetrado en la llanura alsaciana. En el cuarto, han progresado igualmente hacia la llanura, porque son dueños de Burnhaupt.

Al Sur de los Vosgos se abre la famosa brecha de Belfort. Y por ella, los franceses adelantaron sobre la ciudad de Dannemarie, que es suya. De Dannemarie á Altkirch hay menos de diez kilómetros. Más abajo aún, la línea de los soldados de la República reconienza en los bosques de Hirtzbach, á cinco kilómetros al Sur de Altkirch, sigue por Larginen y Neppois, á orillas del Largé, y termina en Pflertshausen, á un kilómetro de la zona neutral.

Alarmados los alemanes por el avance francés y temiendo que Joffre haya pensado adueñarse de Munster, Colmar y Mulhouse y conserbarlas en bases de agresiones serias contra el Gran Ducado de Baden, han iniciado una serie de ataques por los caminos septentrionales.

Los Vosgos no son muy altos ni difíciles, y se puede operar, no sólo en los valles, sino en todo el macizo montañoso. Entre Saint-Amarin, por donde acometen los franceses, y Munster, por donde contraatacan los alemanes, hay, de Sur á Norte, una barrera de veintidós kilómetros de ancho. Ambos beligerantes han fortificado en ella. Además, los valles

citados de Saint-Amarin y Munster no son paralelos, sino que se aproximan en los lugares donde se inician. Por ello el plan germano era haber marchado por el Oeste de Munster, oblicrando luego á la izquierda y atacar por la espalda á los franceses de Saint-Amarin, obligándoles así á retirarse de Thann á toda prisa. Que separamos han hecho para conseguirlo tres tentativas, por Tiefenbach (Sur), por el río Lauch (centro) y por el río Fecht (Norte). Los franceses se habían instalado en esos tres caminos y atrincherado los altos cerros que los separan, y que son, respectivamente, Moltkenrain, Ballon de Guebwiller y Petit Ballon. Desde enero se pelea en estos parajes. Lograron los alemanes ocupar una parte del Moltkenrain, ó sea la montaña de Hartmann Weilerkopf (cabeza de Hartmann Weiler). Pero los franceses acudieron á tiempo y no pasaron de allí.

Sus otros dos ataques les llevaron á Sengern y á Stosswihr. Mas siempre pudo parar el golpe el ejército francés de los Vosgos. Actualmente, los alemanes que procuran expulsar de Alsacia á sus enemigos están en Suldokopf, Sengern y Stosswihr. Pronto veremos si reciben refuerzos ó si vuelven á la defensiva, de que les hiciera salir las acometidas francesas de diciembre y enero.

Empréstito alemán

Trabajos en América.

LONDRES, 26. Telegrafían de Nueva York á *The Daily Telegraph* que los alemanes residentes en Nueva York, cumpliendo órdenes recibidas de Berlín, hacen trabajos para negociar un empréstito de 50 millones de dólares.

En una entrevista celebrada con un banquero ha declarado que se obtendrán sumas importantes de los partidarios del Kaiser.

En los Centros financieros de Nueva York se asegura que los alemanes han liquidado los valores americanos que poseían.

Italia, preparada

Declaraciones de un diputado.

ROMA, 26. Un diputado italiano ha declarado estos días que su país está preparado para entrar en acción en el momento oportuno, en el cual dos millones de hombres podrían franquear la frontera en pocos días.

Se han hecho ensayos con la artillería gruesa, que han dado resultado satisfactorio.

Los aviadores ingleses

Tres no han vuelto.

LONDRES, 26. El secretario del Almirantazgo inglés ha manifestado que, después del raid aéreo sobre Zeebrugge y Ostende, cuatro oficiales aviadores no han vuelto á Inglaterra. Uno de ellos ha dado noticias suyas desde Fleshing.

Un espía austriaco

Arrestado en Nápoles.

MILAN, 26. *La Stampa* ha recibido un telegrama de Nápoles anunciando que ha sido arrestado un capitán austriaco al hacer un croquis en los alrededores de una plaza fuerte.

Se le encontraron un pasaporte falso y unos cuantos documentos con informaciones militares.

Ha sido sometido á los Tribunales, acusado del delito de espionaje.

El cambio en Austria

Tipo medio.

VIENA, 26. Las Cajas postales han fijado el tipo para las operaciones de cambio en 114 por 100 francos.

En la Cámara francesa

Discurso de Deschanel.

PARIS, 25. La Cámara ha oído con profunda emoción el discurso de su Presidente, M. Deschanel, haciendo el elogio del diputado Chevillon, muerto al frente del enemigo.

Después continuó la discusión referente á la limitación ó reglamentación de las tiendas de bebidas.

Italia y Alemania

Contestación á una nota.

LONDRES, 26. De Roma dicen al *Morning Post* que la contestación de Alemania á las observaciones que formuló Italia respecto al bloqueo de Inglaterra ha llegado ya á manos del Gabinete italiano, y está redactada en tónos en extremo corteses.

Dice entre otras cosas: «Nuestra Marina respetará el pabellón italiano más aún, si cabe, que á los de las demás naciones, en razón á las amistosas relaciones que unen á ambos países.»

Proposiciones de los Estados Unidos

A Inglaterra y Alemania.

WASHINGTON, 25. Los Estados Unidos hicieron á Inglaterra y á Alemania proposiciones sugiriendo la base de una inteligencia respecto á los víveres destinados á las poblaciones civiles y á los ataques á los vapores mercantes por los submarinos.

Las autoridades guardan la más absoluta

reserva; sin embargo, se sabe que las proposiciones, de excepcional importancia, emanaban del Presidente Wilson, y que fueron remitidas confidencialmente el 23 de febrero por los embajadores americanos en Londres y en Berlín á los respectivos ministros de Negocios Extranjeros; pero no responden de ningún modo á las notas de Inglaterra y de Alemania.

Se cree que comprenden la vigilancia de la distribución de los víveres á los paisanos alemanes por los cónsules ó Sociedades americanas.

En los Dardanelos

El bombardeo continúa.

ATENAS, 25. Toda la escuadra aliada volvió á reanudar ayer mañana el bombardeo de los fuertes de las dos orillas de los Dardanelos, y continúa hoy.

Los fuertes contestan. Se ignoran los resultados del bombardeo.

A pique

Un vapor inglés.

PORTSMOUTH, 25. El vapor inglés *Westmoost* ha sido echado á pique por un submarino ó una mina, salvándose su tripulación.

Desembarcan y se casan

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.

LONDRES, 26. Como ejemplo de la manera que tiene Inglaterra de obrar con los prisioneros alemanes internados en esta nación, los hechos siguientes ofrecen algún interés.

Ayer cuatro alemanes internados, á bordo de un vapor, cerca de Southend, desembarcaron bajo la custodia de sus guardianes, y se casaron con cuatro jóvenes inglesas.

Asistieron después á la comida de boda que les fué ofrecida, y de la que participaron los guardianes, figurando como simples convidados.

Por la noche los prisioneros regresaron á bordo del vapor, agradecidísimos de la benevolencia y de los buenos sentimientos de que habían sido objeto durante todo el día por parte de toda la población inglesa.

Cañoneo en todo el frente

Comunicado oficial.

PARIS, 26. Comunicado oficial de las once de la noche:

«Cañoneo en todo el frente. En la Champagne, nuestros progresos han seguido al Norte de Mesnil.

Hemos llegado, tomando dos líneas sucesivas de trincheras, hasta la cresta del terreno ocupado por los alemanes.

Más al Oeste hemos extendido nuestra ocupación con la conquista de una fracción importante de las líneas enemigas.

De la Argona á los Vosgos, nada que señalar.»

Noticia falsa

No hay tal suspensión.

LONDRES, 27. Es en absoluto falso que las Compañías de navegación entre Francia é Inglaterra hayan suspendido sus servicios, como han escrito muchos diarios españoles.

Las líneas Boulogne-Folkestone, Dieppe-Folkestone y Havre-Southampton continúan funcionando, y el viaje entre París y Londres se hace, como antes de la guerra, en once horas.

La noticia debió nacer de un error producido por el cambio de horarios en trenes y vapores.

El bloqueo de Inglaterra

El vapor perdido.

FOLKESTONE, 26. El vapor que se ha perdido frente á Rye es el «Oabky». Iba de Londres á Cardiff cuando fué torpedeado por un submarino alemán.

Su tripulación pudo salvarse.

Otro barco hundido.

Un vapor de 1.800 toneladas se ha hundido á cuatro millas de Eastbourne.

Este barco tenía una chimenea pintada en negro con la base en rojo.

Mina destruida.

ESTOKOLMO, 26. Una mina que ha sido llevada por la corriente á la costa de Hanoé ha sido destruida á cañonazos.

El servicio del Canal.

PARIS, 26. El servicio de viajeros entre Francia é Inglaterra continúa con regularidad, hasta tal punto, que ayer partieron 98 viajeros, sin temor alguno á los efectos del bloqueo.

Compañías de seguros.

PARIS, 26. Diversas Compañías de seguros marítimos, han enviado al ministro de Marina 5.000 francos para premiar al barco de la segunda escuadra ligera francesa que cañonee un submarino alemán y le inutilice.

Precaciones holandesas.

LA HAYA, 26. El proyecto relativo á los seguros ha sido presentado á la segunda Cámara de los Estados generales.

Autoriza al ministro de Comercio para establecer un acuerdo de seguro contra los ries-

gos de la guerra, con los armadores holandeses.

Las líneas de navegación Zeeland y Batavia reanudarán sus servicios tan pronto se adopte este acuerdo.

A colocar minas.

COPENHAGUE, 26. Una numerosa flotilla de barcos de pesca alemanes, cargados de minas, ha pasado por Skaw, dirigiéndose al Oeste.

Negociaciones de los Estados Unidos

Proponiendo arreglos.

WASHINGTON, 26. Conforme ya se ha telegrafado, el Gobierno de los Estados Unidos ha hecho á Inglaterra y Alemania proposiciones para llegar á un acuerdo respecto á los víveres destinados á las poblaciones civiles y al referente á los ataques por submarinos á los barcos mercantes.

Se observa un gran secreto respecto á lo que contienen estas proposiciones.

Nada se ha sabido, y los miembros del Gobierno manifiestan que es una cuestión muy delicada para darla á la publicidad.

Se sabe, sin embargo, que las proposiciones han sido enviadas, en forma de nota confidencial, á los embajadores de los Estados Unidos en Londres y Berlín y á los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Alemania.

Estas notas no son contestaciones á las enviadas por Alemania á Inglaterra respecto á este asunto.

Se cree que estas proposiciones, que emanan del Presidente Wilson, estudian la vigilancia de la distribución á las poblaciones alemanas, bien sea por los cónsules americanos ó por Sociedades, también de esa nacionalidad.

Entregando la nota.

AMSTERDAM, 26. El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros la nota que contiene las proposiciones de los Estados Unidos.

No se ha podido obtener ninguna indicación; pero hay opinión de que Alemania la acepte.

Barco armado perdido.

LONDRES, 26. El Almirantazgo comunica que el vapor mercante armado *Clawmo-roughen*, que falta desde el 3 de febrero, puede considerarse como perdido.

Las pesquisas hechas para encontrarle no han dado resultado alguno.

Llevaba á su bordo 20 oficiales y 260 marineros.

Las operaciones de los rusos

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) En el sector del Niemen las vanguardias rusas progresaron lejos del río.

En la orilla derecha del Narew se están librando grandes combates en todo el frente, pero todos los ataques alemanes han sido rechazados.

En la orilla izquierda del Vístula, los rusos rechazaron la ofensiva alemana, apoderándose de trincheras enemigas de primera y segunda línea.

En Galitzia, los austriacos han sido desalojados de sus posiciones.

La situación estratégica.

PARIS, 26. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«La Prensa alemana ha resnaturalizado mucho los sucesos de los diez últimos días. Llegó á decir que la victoria de los alemanes les daría á fines de marzo un frente que vaya en línea recta, del Norte al Sur, desde el Niemen al Sereth.

En Rusia, si los críticos militares no están de acuerdo acerca del fin que se proponía el enemigo, si lo están en demostrar que ese fin, cualquiera que sea, no ha sido logrado.

El crítico del *Reich* dice que el objeto de los alemanes era apoderarse de la línea de defensa rusa sobre el Niemen por un súbito ataque, sin que las fortalezas de la misma hubiesen tenido tiempo de recibir la ayuda de un ejército considerable.

Según él, no obstante las numerosas decepciones del enemigo, ese objeto no ha sido abandonado, y de ello son prueba las operaciones actuales.

En el mes de septiembre, los alemanes que estaban detrás de Ossowiec fueron atacados por detrás por los rusos procedentes de Artchutchin y obligados á huir para evitar que el suceso se reprodujera.

«Esta vez—escribe el crítico del *Reich*—los alemanes marcharon sobre Ossowiec en tres columnas por Artchutchin, Radzilof y Kojero, triángulo que encierra el pueblo de Jedwabno. Ocupar ese triángulo era asegurar definitivamente un camino libre hacia Ossowiec, sin ningún peligro detrás. Eso explica los combates encarnizados por la ocupación de Jedwabno, que es el centro de gravedad de ese triángulo estratégico. Jedwabno, según los comunicados oficiales, fué ocupado por los rusos el 20 de febrero y disputado durante la noche del 21 al 22 y todo el día 22, pero siempre en vano.»

El *Imbaldito Ruso*, respondiendo á los argu-

mentos de la Prensa alemana, dice que las operaciones en el Niemen han sido relativamente favorables á los alemanes, gracias solamente al transporte rápido de sus tropas por vía férrea hacia la línea del Vístula inferior Memel-Taurroggen, línea que, naturalmente, los exploradores rusos no podían ir á cortar.

Según dicho periódico, la operación tenía sólo un objeto demostrativo para atraer las fuerzas rusas al Este y descomponer Varsovia.

Pero el resultado contrario ha permitido á los rusos atacar el flanco derecho enemigo al Norte de Varsovia, hacia las vías férreas del Vístula inferior.

«En efecto—agrega—nuestras tropas, después de haber rechazado el flanco izquierdo enemigo en la dirección de Grodno-Lipsk, atacan ahora el frente alemán de Pionsk-Ratision, que cubre directamente las comunicaciones alemanas de la Prusia Oriental.»

Piensa el crítico de *El Imbaldito Ruso*, que las nuevas fuerzas alemanas no son otra cosa que mezclas complicadas de tropas ya utilizadas en otros frentes.

El enemigo, en su opinión, procura á todo trance diseminar las fuerzas rusas sobre una línea muy extensa, para evitar la gran batalla donde debería aventurar las dos terceras partes de sus efectivos.

Sin embargo, es probable que esta multitud de pequeños combates cuesten á los alemanes tanto como una gran batalla.

En la *Gaceta de la Bolsa*, el coronel Chumsky resume las operaciones del 1 al 20 de febrero, demostrando que el avance fulminante del ala izquierda alemana sobre el Niemen fué desviado hacia Augustowo, al Sur, por el retroceso del décimo ejército ruso sobre Kowno, y cómo se transformó al fin ese avance en una ofensiva del ala derecha enemiga contra los ataques rusos en Sierpe y Pionsk, dirigidos desde la base de Novogeorgiewski.

Esta fuerte ofensiva del ala izquierda rusa es debida á la resistencia, en Augustowo, de la división de la extrema izquierda del décimo ejército ruso contra el grueso de las fuerzas enemigas.

Esta resistencia heroica ha sido causa de que el movimiento alemán se reduzca hoy á la defensiva no protegida ó á la ofensiva impotente delante de la formidable barrera que forman el Niemen, el Bobr y el Narew.

Así, las operaciones de Hindenburg han reemplazado la línea Bzura-Rawka-Pilla por una nueva posición más difícil.

Además, el ejército alemán está alejado de las comunicaciones rápidas con el centro de Alemania.

Diez y nueve Cuerpos alemanes están inmovilizados ahora en Rusia. Y no tendrá que contar con ellos Joffre.»

La temperatura y la estrategia.

PETROGRADO, 26. El *Ruskoie Slovo* dice lo siguiente:

«La ofensiva enemiga entre el Vístula y el Niemen, comenzada tan brillantemente hace quince días, se ha detenido ya. La temperatura no ha sido constante, como podía esperarlo el feldmariscal von Hindenburg.

Cuando ordenó la ofensiva en Rusia oriental y Polonia septentrional, el frío era considerable y el Vístula se había helado por segunda vez.

Evidentemente, los alemanes que avanzaban de Prusia oriental al Sur contaban atravesar, sobre el hielo, los ríos Bobr y Narew.

Esperaban también franquear, sin dificultad, la región pantanosa que, sobre un espacio de 40 kilómetros, se extiende desde nuestra frontera hasta el Narew.

Pero desde hace algunos días, la temperatura ha cambiado bruscamente en Polonia, y el deshielo es completo.

El Vístula, cerca de Sandomir, se ha deshelado también.

Esta primavera inesperada ha debido trastornar los cálculos del Estado Mayor alemán relativos á un avance muy rápido para asustarnos un golpe de maza.

Si los alemanes han conseguido avanzar más ó menos sobre la frontera tienen hoy detrás ríos y pantanos abiertos que se han transformado en lagos, y si no tienen tiempo de atravesarlos, su situación podría ser peligrosa.

No hay que dudar que el tiempo ha venido en nuestra ayuda.»

La batalla de los Cárpatos según los austro-húngaros.

ROMA, 26. En el último número del diario de Budapest *Magyar Ország* son publicadas las siguientes noticias sobre la batalla de los Cárpatos, que ha telegrafado el corresponsal de guerra de dicho periódico:

«Los rusos han atacado con particular violencia en las vertientes galitzianas y han obtenido en el desfiladero de Ujok éxitos considerables.

Al Este de Ujok, los rusos hacen una resistencia extremadamente vigorosa, que dificulta muchísimo las operaciones austriacas.

En otoño último, los rusos construyeron una serie complicada de trincheras y reductos de cemento.

Pero como la forma cambia en la guerra,

parece que el éxito se va pronunciando en nuestro favor, no obstante los refuerzos que el enemigo ha recibido.»

En Bukovina.
BUCAREST, 26. Los austriacos se han retirado de la frontera rumana por la parte de Marmontza y no han dejado más que simples patrullas.

Una patrulla que violó la neutralidad rumana fué hecha prisionera.
Siguen los rusos acumulando tropas en la Bukovina, llevándolas de la Besarabia por ferrocarril.

Créese aquí que en breve avanzarán para reconquistar la provincia que ha cambiado varias veces de dueño desde el principio de la guerra.

A ello se atribuye aquí la prohibición de volver a sus hogares hecha a los búlvocos que huyeron a Hungría.

Se basa esa prohibición en la falta de provisiones.

Pero algunas familias que, habiéndose provisto de viveres, quisieron regresar, tampoco fueron autorizadas a hacerlo.

Batalla gigantesca.

PETROGRADO, 26. La batalla empeñada a lo largo de los ríos Niemen, Bobr y Narew es la más grande de esta guerra.

Los aviadores rusos han comprobado que siguen llegando a la Prusia oriental trenes con refuerzos.

Parece indudable que los alemanes han retirado de su Oeste otros cuatro Cuerpos, que a su paso por Alemania fueron completados.

Esos Cuerpos ascienden a 110.000 hombres más.

Calculase que hoy pelean frente a los rusos 30 Cuerpos alemanes y 20 austriacos.

Los cañones de Ossowiec han abatido un globo alemán.

Noticias suizas.

GINEBRA, 26. Según noticias recibidas por la Prensa suiza, los rusos han comenzado una nueva ofensiva en Bukovina y Galitzia Occidental.

Han reconstruido Nadworna, a 120 kilómetros de Czernowitz.

Están, en el otro extremo, a seis kilómetros de esta ciudad.

Los austriacos se fortifican en ella.

Han libertado a algunos centenares de soldados suyos, hechos prisioneros, que los austriacos iban a enviar a Maramaros Sziget.

El acuerdo rumanobúlgaro

Permitiendo el paso.

BUCAREST, 26. Según el acuerdo que ha sido firmado entre los Gobiernos rumano y búlgaro, Bulgaria se compromete a autorizar el paso por los caminos de hierro de un mínimo diario de 35 vagones de mercancías cargados en Salónica y Dedeağatch y destinados a Rumania, y de otro mínimo de 35 vagones de mercancías rumanas con destino a dichos puntos.

Recíprocamente, Rumania se compromete a permitir el paso de otros 35 vagones diarios de mercancías búlgaras destinadas a Austria-Hungría y de otros 35 de mercancías de Alemania y Austria destinados a Bulgaria.

Se excluye el material de guerra y los alimentos prohibidos por Rumania.

La cuestión de los alimentos

Motines en Nápoles.

ROMA, 26. Ha estallado en Nápoles la huelga general, provocada por el encarecimiento del pan.

Durante una noche entera, las diversas fracciones socialistas han deliberado en la Cámara del Trabajo, acordando la huelga.

Los huelguistas se dirigieron a las fábricas y comunicaron la decisión. Las fábricas fueron cerradas.

En número de 8.000 han acudido a las estaciones, donde detuvieron la salida de algunos trenes, acudiendo luego a la Prefectura y al Ayuntamiento, donde expusieron sus quejas a las autoridades.

Las tropas están acuarteladas.

La guerra en el aire

La defensa de París.

PARIS, 26. Ocho aeroplanos han volado la noche última sobre la capital a diversas horas.

La altura media ha sido 1.200 metros; sin embargo, uno de ellos subió a 1.800.

El termómetro marcó once grados bajo cero.

Uno de los aviadores se dedicó a la vigilancia de los barrios centrales, volando sobre la estación del Norte y de San Lázaro y la Opera.

Todos volaban sin luces, que sólo encendían para observar los instrumentos que iban a bordo.

Alemania por dentro

Quieren Varsovia a todo trance.

PETROGRADO, 26. En los bolsillos de un prisionero alemán capturado por las tropas rusas se ha encontrado la siguiente orden del día, firmada por el Estado Mayor alemán:

«Estamos cerca de Varsovia, la capital de la región donde la sangre alemana ha corrido a torrentes hace seis meses y donde nuestros soldados han hecho prodigios de valor que han causado la admiración del enemigo mismo.

Nuestro adversario, consciente de la importancia de Varsovia, ha concentrado, para defender la ciudad, fuerzas enormes, haciendo venir con este fin tropas del Cáucaso y de la Siberia; pero nuestras valerosas tropas han probado ya al enemigo que le era imposible resistir a nuestros ataques impetuosos.

Semejante a una avalancha, las tropas alemanas aplastan cuanto encuentran a su paso. La toma de Varsovia terminará favorablemente la campaña de Alemania.

Nos estableceremos fuertemente en las orillas del Vístula y dictaremos nuestras proposiciones al enemigo.

Es, pues, necesario que los soldados alemanes hagan todos sus esfuerzos en este sentido.

Hay que tomar Varsovia.»

La obsesión de Inglaterra.

AMSTERDAM, 26. La «Gaceta de la Cruz» anuncia que se han formado en Hannover y Hamburgo, y en breve se constituirán en otras ciudades, Asociaciones cuyo objeto será postular, para hacer con lo que se recabe regalos a los soldados alemanes, que les serán entregados no bien se anuncie oficialmente la ocupación del territorio inglés por las tropas alemanas, ó el desastre de la Gran Bretaña ante el empuje germánico.

Polémicas sobre la paz futura.

LA HAYA, 26. Siguen en Alemania las polémicas acerca de las condiciones de la futura paz.

El *Vormærts* del 19 de febrero observa los tonos de violencia que va tomando dicha polémica.

«El partido conservador—dice—desearía con esta discusión obligar al Gobierno a que precise sus condiciones en el sentido de exigencias extremas.»

La causa inmediata de esta polémica ha sido una resolución adoptada por la Comisión de Presupuestos de la Dieta prusiana en su sesión del 18 de febrero. Esta resolución estaba concebida en estos términos:

«El Gobierno autoriza la libre discusión de las condiciones de paz, de manera que permita a la opinión pública hacer valer sus aspiraciones cuando las negociaciones se entablen. Todos los partidos deberán tener el mismo derecho a expresar su opinión.»

A consecuencia de esta resolución, el periódico oficial de la *Gaceta de Alemania del Norte* publica una nota declarando que esta discusión sólo sería posible cuando los acontecimientos militares lo permitiesen.

«Sabemos por numerosas cartas recibidas del frente—declara en la nota—que nuestros soldados están muy disgustados por las discusiones que se empeñan a propósito de la paz. Disgústales ver a aquellos que no se han plantado ya la bandera alemana en ciudades, puertos y fortalezas que aún no hemos conquistado.

Por lo tanto, las autoridades militares estiman que sólo las operaciones de la guerra pueden decidir de este debate.»

El órgano del partido conservador *Gaceta de la Cruz* respondió a esta nota en un artículo publicado en el número del 21 de febrero.

«Pueden tenerse opiniones diferentes a propósito del momento oportuno para la apertura

de la discusión de las condiciones de paz. La solución propuesta por la *Gaceta de Alemania del Norte* viene a suprimir enteramente el papel de la opinión pública en este asunto.

El Gobierno del Imperio, según esa nota, tendría la intención de no dar a conocer sus condiciones sino cuando nuestros adversarios estén completamente derrotados. Pero entonces una discusión pública de estas condiciones no sería sino un epílogo inútil.

La nota de la *Gaceta de Alemania del Norte* viene a decir que el Gobierno sólo decidirá de las condiciones de paz, sin contar con el pueblo. No creemos que pueda abrigar estas intenciones.»

La *Gaceta de Alemania del Norte* del 23 respondió a esto con la declaración siguiente:

«La *Gaceta de la Cruz* pretende, equivocadamente, que, según la tesis del Gobierno imperial, el pueblo alemán no tiene nada que ver con la terminación de la paz. Equivocadamente también trata de establecer una relación entre el comunicado publicado aquí mismo y el voto de la Comisión de la Dieta prusiana, referente a la censura. La verdad es que por razones políticas y militares, toda discusión es inoportuna por el momento.»

Esta polémica no parece terminada.

La *Gaceta de Colonia* del 23 anuncia que la Comisión del presupuesto de la Dieta decidió en su última sesión reunirse de nuevo para deliberar sobre el asunto de la libre discusión de las condiciones de la paz.

Por el contrario, el Gobierno puede en este asunto contar con el apoyo de los socialistas.

En una gran reunión celebrada en Stuttgart, el diputado Heine aprobó el criterio de la *Gaceta de Alemania del Norte* sobre el aplazamiento de la libre discusión de la paz.

Dijo el diputado Heine que el partido socialista alemán sostendría al Gobierno imperial siempre que se tratase de firmar una paz que no fuese germen de futuros conflictos.»

El nuevo régimen.

LA HAYA, 26. El «*Vormærts*» publica, con grandes caracteres, el siguiente aviso:

«El 22 de febrero se ha inaugurado el nuevo régimen del pan. En adelante, el pan, el panecillo y la harina no se venderán más que mediante la entrega de bonos. Toda ama de casa debe conservar cuidadosamente sus bonos, porque es difícil reemplazarlos. Los soldados deberán tener siempre sus bonos para poder tener pan.

Es necesario familiarizarse con el sistema métrico, saber que 500 gramos equivalen a una libra alemana, y hay bonos de 25, 50, 100 y 250 gramos.

El panecillo blanco es de 75 gramos, aunque con frecuencia pesa menos, lo que expone al panadero a denuncias.»

La alimentación popular.

AMSTERDAM, 26. El martes último se celebraron simultáneamente en Berlín veinticinco mítines, organizados por diferentes Asociaciones obreras.

Los oradores consagraron sus discursos a la alimentación popular en tiempos de guerra.

Unánimemente censuraron el alza del precio de las patatas y proclamaron que el precio debía disminuirse lo más pronto posible.

Se habían preparado acuerdos para votarlos; pero los funcionarios de Policía presentes en cada sala se opusieron a que se diera lectura de esos acuerdos.

El monopolio de las patatas.

ZURICH, 26. El *Vormærts* dice que la elevación del precio máximo de las patatas ha producido en la población obrera verdadera indignación, porque en una casa alemana se consume más patatas cuanto más pobre es.

Añade que es necesario que el Gobierno imponga los antiguos precios ó que monopolice este artículo de consumo, como ha hecho con el trigo.

Varios motines.

AMSTERDAM, 26. En Magdeburgo se han producido motines durante la distribución del pan.

Centenares de habitantes habían acudido a las panaderías con tarjetas especiales; pero como la cantidad disponible de pan era insuficiente, numerosas personas tuvieron que marcharse con las manos vacías.

Las mujeres y los niños intentaron furiosamente saquear las tahonas.

La Policía tuvo que intervenir y realizar varias detenciones.

Un descontento general reina en la población.

Se señalan incidentes menos violentos en otras ciudades alemanas.

Torpedero francés a pique

Chocó con una mina.

PARIS, 26. (Oficial.) Un torpedero francés ha chocado con una mina en Antivari (puerto montenegrino) el 24 del actual, a las nueve de la noche.

Se ha ido a pique, ahogándose 28 tripulantes.

La actitud de Italia

Noticia grave.

LONDRES, 26. En los círculos diplomáticos se afirma que el Gobierno italiano ha decidido suspender por diez días la circulación de viajeros y mercancías en los ferrocarriles y dedicar éstos al transporte de tropas a la frontera austriaca.

La batalla de los Eparges

Relato de un testigo.

PARIS, 26. La *France* publica el siguiente relato que le ha enviado un artillero que tomó parte en la batalla de los Eparges:

«El combate comenzó a las diez de la mañana. Las piezas de artillería de diferentes calibres dispararon sin interrupción sobre una línea de 16 kilómetros hasta las seis de la tarde. Los alemanes contestaban en una proporción de un cañón por cada veinticinco disparos de nuestra artillería.

En los Eparges no se ve un metro cuadrado de terreno que no tenga un agujero producido por nuestros proyectiles de artillería. Además, los ingenieros hacían saltar muchas minas subterráneas.

Bajo esta lluvia de plomo, de acero, de bronce y de piedras, los alemanes no podían sostenerse. Entonces nuestros infantes y nuestros cazadores se lanzaron avanzando y precipitaron de este modo la retirada del enemigo.

Por la noche llegó el orden de que una compañía se dispusiera a atacar durante la noche la aldea de S..., en la que los alemanes habían construido barricadas, defendiéndose a favor de éstas. Con un entusiasmo extraordinario fué acogida la orden por nuestros soldados... La lluvia caía cada vez más intensa mientras el ataque se preparaba... Todo se organizaba con escrupulosidad cronométrica, en medio de una oscuridad tan densa, que no permitía a los soldados ver a su jefe.

A la media noche la compañía se puso en marcha. El avance debía hacerse metódicamente, de modo que se llegase a la aldea a las dos y media de la madrugada.

Hacia ya una hora que habían salido y no se oía el menor ruido en el valle. Escuchábamos con la ansiedad que es de suponer; pero ni un murmullo llegaba a nuestros oídos.

De improviso, a eso de las tres, vivos resplandores de fuego surcaban la negra compacta del ambiente... Eran las descargas de fusil que se hacían en las afueras de la aldea.

Nuestros bravos soldados debían de haber sido descubiertos por el puesto avanzado del enemigo, que había dado la voz de alarma.

De repente se oyeron grandes explosiones, que repercutían por todas partes, y a las que siguieron las detonaciones de intensísimo fuego de fusil, que duró algunos minutos; después, los alrededores de la aldea volvieron a abismarse en un silencio de muerte.

Llegan las cuatro de la madrugada y seguimos sin noticias de la aldea... Pero algo ocurre cerca del sitio en que nos encontramos.

Es la compañía, que regresa y nos refiere jovialmente su odisea... Cubiertos de barro, mojados hasta los huesos, nuestros hombres habían llegado, cerca de los dos y media, a S..., cuando tropezaron en las alambradas enemigas.

Intentaron cortar los alambres, y al realizar los primeros cortes hicieron ruido bastante para que la Infantería alemana advirtiese su presencia é hiciese sobre ellos un fuego terrible de fusil, que causó la muerte de dos soldados nuestros.

Nuestros soldados lanzaron entonces bom-

bas sobre las posiciones enemigas y se dirigieron a la aldea, en la cual penetraron.»

En Ambly.
«A nuestros pies—continúa el relato que publica *La France*—se halla Ambly, contiguo al canal. Los alemanes nos han hecho el honor de bombardear Ambly varias veces.

He aquí las circunstancias en que ha operado la artillería alemana: había construido el enemigo una línea férrea de vía única con objeto de aprovisionar Saint Michel y lo llevó al sitio elegido; los cañones hacían uno cuantos disparos y después el tren se alejaba, poniéndose al abrigo de todo ataque. Esta contradanza se repetía diariamente, y no ha dado grandes resultados, pero ha ofrecido a los alemanes el gusto de bombardear algunas aldeas inofensivas, de hacer grandes agujeros en las casas y de matar algunas mujeres y algunos niños que se encontraron, por fatal azar, dentro de la zona de acción del fuego enemigo.

A pesar de todas las fantasías de su artillería de gran calibre, los alemanes poseen un número muy reducido de piezas que efectivamente puedan calificarse como de artillería gruesa; pues los cañones de 305 los tiene, por haberseles pedido, Austria, su aliada. Estos cañones están emplazados en un rincón del valle, entre Woeyre y Saint Michel; pero como los sirvientes artilleros austriacos de estas piezas temen que nuestra artillería desmonte y destruya sus cañones, no hacen fuego con ellos sino en momentos de estricta necesidad.

Toda esta región está llena de recuerdos de la batalla del Marne, y el fuerte de Troyon nos recuerda la época en que cada uno de nosotros se preguntaba con ansiedad cuál sería el resultado del avance alemán.»

Cañón que estalla

Muertos y heridos.

GINEBRA, 26. Uno de los más nuevos y gruesos cañones alemanes que bombardeaba Thann ha hecho explosión, matando a un oficial y a cinco artilleros.

Envío de refuerzos

Los alemanes acumulan.

AMSTERDAM, 26. Durante estos últimos días han pasado grandes contingentes de tropas con dirección al frente franco-belga. Muchos pueblos de Brabante y Limburgo están convertidos en guarniciones.

Continúa el transporte de tropas en dirección Sudoeste.

Las mujeres soldados

Llega a Francia.

EL HAVRE, 26. Muchos destacamentos de sufragistas inglesas, que estarán encargadas de los servicios de telefonistas, telegrafistas, distribuidoras de órdenes, estafetas, conductoras, etc., han comenzado a llegar.

La vida en Francia

Pensiones a los huérfanos.

PARIS, 26. El ministro de la Guerra ha manifestado que los huérfanos de militares muertos en campaña tienen derecho a un socorro anual, igual a la pensión otorgada a las viudas, en el caso de que los huérfanos también careciesen de madre.

Esta pensión será pagada hasta la mayor edad del más pequeño.

Alemanes y yanquis

Viajeros maltratados.

LONDRES, 26. Según un telegrama de Ginebra al «Daily Express», el odio de los alemanes contra los yanquis crece por días.

Viajeros suizos llegados de Basilea cuentan que seis viajeros de nacionalidad norteamericana, entre ellos dos señoras, fueron insultados y maltratados en la estación de Estrasburgo por soldados alemanes porque hablaban inglés.

Uno de los yanquis resultó gravemente herido en la cabeza de un culatazo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(145)

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Consuela a esos desdichados y dales ánimos. Sobre la tumba de Rosa colocarás las flores que te envío, y que aún llegarán frescas y hermosas mañana a Thomery.»

«Escribeme pronto: tus cartas son para mí un gran consuelo.—Reina.»

Mauricio apagó la bujía y de nuevo volvió a caer en sus meditaciones.

Pasó bastante tiempo de aquel modo.

De repente se oyó un golpe discreto dado en la puerta.

Era la señora Hardy, que dijo:

—Puedes bajar a cenar cuando gustes.

—Ahora mismo.

Ya sentados a la mesa, la bondadosa anciana charló de la gente del pueblo, de los bichos, de los jardines, de las parias, de los prados y de los bosques, entreteniéndole a Mauricio agradablemente.

Las comidas eran sencillas y sanas. Todo relucía allí: loza, cristal, plata, anti-

gua maciza. Sobre el mantel bordado había un centro de mesa lleno de flores, y en los fruteros se veían colocadas hermosas frutas.

Apenas terminada la cena, la criada anunció:

—El señor cura.

—¿Qué visita más inesperada!—dijo la señora Hardy, un tanto inquieta.

—Ya sé lo que quiere—dijo Mauricio.

—Es que no tenemos fuego encendido en el salón, y nos helaríamos allí.

—Se le puede recibir aquí. Y como amigo que es de confianza, nos dispensará.

—Dices bien. Voy a buscarlo.

La anciana se levantó presurosa, y desapareció, volviendo poco después seguida del señor Loiselier, cura de Thomery, vestido, a pesar del frío que hacía, con sólo una sotana raída.

Siempre era el mismo. Encorvado, delgado, seco, tal como estaba en su visita al Casillo Rojo, tres años antes, cuando fué a visitar a la anciana duquesa, aquel día en que, a petición de ésta, la llevaba informes de la familia Menant. Más que nunca, ahora casi se encontraba en la indignación; vivía con su hermana, y los dos se gastaban lo poquito que tenían en socorrer a los desgraciados. Su pobreza voluntaria y su actividad incansable les conservaba en buena salud.

—Bien venido, señor cura—dijo Mauricio, de pie, tendiéndole la mano.

—Que el señor cura nos dispense—añadió su tía.

—Ciertamente que os dispenso. ¿En este hogar se está tan a gusto!... He hecho to-

das mis visitas antes de comer, a fin de poder quedarme un poco más aquí esta noche. Porque esto constituye para mí una fiesta—dijo el señor Loiselier.

—Y una satisfacción para nosotros, que no nos la otorgáis con mucha frecuencia—contestó el pintor.

—Es que trabajáis mucho, mi querido Mauricio, y yo tengo todo el tiempo distribuido, sin darme cuenta de ello.

—¿Sois el ángel de la caridad!—dijo bondadosamente la anciana.

—Nada de eso. Cada uno tiene su misión en este mundo, y la mía es consolar al que sufre. Cuando lo consigo, experimento una alegría muy grande. Siempre recibo más que doy, y por consecuencia, quedo debiendo a todos aquellos a quienes sirvo.

—Pues bien: felicitémonos de que vuestra misión os obligue a visitar a muchas personas, y como recompensa os invito a tomar una copita de vino—agregó Mauricio riendo.

—Es un abuso; pero acepto... Que sea dulce, si no tenéis inconveniente—dijo el anciano sacerdote.

La señora Hardy trajo una botella y sirvió al señor Loiselier lo ofrecido.

Mientras tanto, Mauricio encendió su pipa.

Después de lanzar algunas bocanadas de humo, preguntó al párroco:

—¿Habéis visto a los Martinet?

—A la madre nada más. Precisamente esta mañana, como estaba convenido.

—¿Y su hijo?

—Estaba ausente. Había ido a París, de donde debe volver esta noche a Ve-

neux-Nadon, por Fontainebleau, a las diez de la noche.

—¿De qué se trata?—interrogó curiosamente la tía del pintor.—Me gustaría saber...

—Es justo—añadió Mauricio.—Te he ocultado mis planes por no alarmarte; pero he aquí de lo que se trata: los Martinet han metido no se sabe en dónde al hijo de Rosa. Próspero, antes, se ponía furioso cuando se le hablaba del niño; no obstante, algunas veces, experimentando una atracción irresistible, se dirigía a Veneux-Nadon y se ocultaba para verle; aunque huía de allí, arrepentido, en cuanto le veía.

Pero desde la muerte de Rosa, quiere a su nieto, es su idea fija, y le tortura este deseo hasta el extremo de volverse loco. Mariana me lo ha confiado todo.

—Cumpliendo su deseo, he visto a la horrible vieja, que estaba medio borracha, y también a Félix, más repugnante todavía, y les manifesté el deseo del matrimonio Langlois.

—¿Qué cosas les oí decir!... La madre y el hijo se creen defraudados en sus intereses por la determinación de Rosa. ¿Si serán canallas! La verdad es que lo que quieren es dinero. Así me lo han insinuado. Y cuentan con que Reina lo dará. Esperan que llegue la ocasión para fijar la cantidad.

—De modo, que a mi ruego, el señor Loiselier se ha presentado en Veneux-Nadon hoy con el mismo fin que yo. Y ahora vamos a saber el resultado de su gestión.»

—El resultado ha sido negativo—dijo el sacerdote,—porque esa mujer estaba bo-

rracha y sólo decía desatinos. ¿Qué espectáculo tan lamentable! No obstante, a través de sus despropósitos incoherentes comprendí, como vos, que esa gente entregará la criatura si le pagan diez mil francos, que es la cantidad que dice que ha perdido por lo que hizo Rosa.

—¿Bribones!—dijo con cólera la anciana Hardy.

—Son irresponsables. Las circunstancias les han hecho ser lo que son—agregó el párroco.

—Sus víctimas, las que quedan, porque el pobre Rosa ha pagado para siempre, Próspero y Mariana, ¿cómo las juzgáis vos, señor Loiselier, si tomaran su venganza?—preguntó el pintor.

—Conviene impedir que la tomen, por muy legítima que parezca, porque no es por el camino del mal como el mal se cura—contestó el sacerdote.

—Esa teoría es digna de vos.

A una de las damas le destrozaron completamente la blusa.

Por fortuna, la llegada de un oficial puso fin a esta escena.

Muchos yaquis abandonan Alemania, trasladándose a Suiza.

Momento crítico.

COPENHAGUE, 26. La opinión general en Berlín es que las negociaciones entre Alemania y los Estados Unidos han llegado a un punto crítico.

Ninguno de los dos países quiere ceder, y las más graves consecuencias, incluso la ruptura entre Berlín y Washington, son de temer.

Todo depende, en efecto, del modo con que los comandantes de los submarinos efectúen las órdenes recibidas.

Reina la ansiedad entre los yanquis que residen en Berlín, Munich, Dresde y otras ciudades.

Sustitución de un embajador.

LONDRES, 26. De Nueva York dicen al Daily Mail que, según informes autorizados, el barón von Frenler, ex ministro de Prusia en Munich, sucederá probablemente al conde Bernstorff, embajador de Alemania en Washington.

Inventos destructores

Nuevo torpedo.

COPENHAGUE, 26. Un grupo de diputados suecos ha asistido al ensayo de un nuevo torpedo, inventado por el sueco Kund Nyström y destinado a la destrucción de los submarinos.

Este torpedo, llamado hidroaeroplano, se lanza desde muy lejos por un hidroplano marchando a gran velocidad.

Créese que el Gobierno sueco comprará el invento, del cual se esperan resultados extraordinarios.

Fusil automático.

AMSTERDAM, 26. Según el Nieuwe Rotterdamse Courant, se ha decretado la detención de un comerciante alemán de Rotterdam, por violación de la neutralidad holandesa.

Este comerciante servía de intermediario entre el Gobierno alemán y un grupo de personas que estaban al habla con aquél para la venta de un fusil automático inventado por un obrero de Rotterdam.

Las negociaciones estaban ya tan avanzadas que el fusil debía ser entregado de aquí a una semana, tras unas pruebas satisfactorias. Era un fusil fabricado especialmente para las trincheras.

El asunto ha sido descubierto por unos soldados de Rotterdam que habían vendido cartuchos para los ensayos de ese fusil.

Los propósitos de Italia

Artículo importante.

MILAN, 26. El Corriere della Sera declara que Austria no ha hecho a Italia ninguna proposición relativa a cesiones territoriales en las regiones del Trentino y de Isonzo.

Añade que el Gobierno alemán tampoco ha hecho ninguna proposición en ese sentido a Italia en nombre del Gobierno austriaco.

Las concesiones de que se habla serían inferiores a lo que Italia, con justo título, puede exigir, y ningún Gobierno no consciente de los intereses del país y de las consecuencias de exigir, y ningún Gobierno consciente de las sin lesionar gravemente el prestigio, la seguridad y la libertad de Italia.

A favor de la guerra.

ROMA, 26. Ha causado impresión en los círculos políticos un telegrama, que, fechado en Roma, publica el Fremdenblatt con el título «Comunicado oficial».

En ese telegrama se dice que la última sesión de la Cámara debe considerarse como una prueba de que Italia es opuesta a la guerra.

A este propósito, el Giornale d'Italia, órgano de Sonnino, publica un artículo con una negativa terminante, diciendo:

«No se comprende qué comunicados oficiales pueda publicar el Fremdenblatt, fechados en Roma. Nos parece que convendría que limitase su oficiosidad a Viena.»

El Giornale d'Italia, después de decir que los periódicos extranjeros han tomado en consideración que su declaración de que «en Italia, en el momento necesario, todo el mundo tendrá una sola alma, una sola fe y una voluntad única», señala que algunos periódicos extranjeros reconocen el acuerdo entre el país y el Gobierno, pero contra la guerra.

Y añade textualmente: «Es otra torpe ilusión, torpe é ingenua.»

El paso de los Dardanelos

Antecedentes históricos.

LONDRES, 26. El Daily Mail dice lo siguiente, a título de información histórica: «Los Dardanelos han sido forzados dos veces en el siglo anterior. El 19 de febrero de 1807, el vicealmirante Duckworth, con una escuadra de ocho buques de línea, dos fragatas y dos barcas, consiguió pasar el estrecho sin grandes daños. No tuvo, en efecto, más que seis marineros muertos y 51 heridos, aunque los fuertes dispararon a corta distancia.

Al regresar fué de nuevo atacado; pero el balance de las bajas no fué tampoco elevado: 20 muertos y 138 heridos.

El 13 de febrero de 1878, el almirante Hornby, al mando de una escuadra, compuesta de siete buques, penetró en el estrecho.

Esperábase que los turcos opusieran una enérgica resistencia al invasor. Pero no fué así. En efecto, á consecuencia de un cambio de ideas con el gobernador de los Dardanelos, Hussein pachá, éste declaró que «por razones de humanidad» los fuertes no dispararían.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 26 (6 tarde). La Prensa declara unánimemente que el Gobierno inglés no aceptará ninguna de las proposiciones alemanas referentes a la guerra marítima, que el Presidente Wilson ha formulado por un laudable sentimiento humanitario

y con objeto de dar una prueba de su deseo de neutralidad. «Se sabe muy bien en Washington—dice el Journal—que ni Francia ni Inglaterra pueden aceptar esas proposiciones.» Monsieur Herbette, en el Echo, de París, dice que el Presidente Wilson no puede desear con sinceridad que los aliados abran el círculo formado alrededor de Alemania para dar así ocasión a ésta de continuar sus numerosos atentados contra la civilización.

—Todos los periódicos publican detalles de la entusiasta recepción hecha en Bucarest al general Pau por el pueblo rumano.

La edición especial del Matin dice que el coche del general tardó hora y media en recorrer el trayecto entre la estación y la Legación francesa; tal era la aglomeración de gente que arrojaba flores sobre el coche y aclamaba a Francia.

El general fué recibido por la Reina y más tarde por el Rey. También tuvo una extensa entrevista con el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros.

—Después de un discurso pronunciado por el profesor Gino Baudini, se verificó en Palermo una gran manifestación de intervencionistas, que recorrieron las calles gritando: «¡A Trieste, al Trentino!»

—El corresponsal del New York Herald en Génova telegrafía que muchos norteamericanos abandonan Alemania por la creciente excitación contra los Estados Unidos, y añade que los ciudadanos americanos se han visto en los sitios públicos amenazados é insultados.

—El Nieuwe Rotterdamse Courant anuncia que 864 periódicos han suspendido su publicación desde el comienzo de la guerra.

—Referente á discusiones pronunciadas recientemente en Alemania sobre las condiciones eventuales de una paz, el Berliner Tageblatt, comentando la actitud de los conservadores, dice que ya no reina la paz en el interior del país.

* CARNARVON, 26 (7.10 tarde). El comunicado oficial de sir John French, publicado esta tarde por la oficina de la Prensa, dice que el mal tiempo ha dificultado las operaciones y que la situación de las fuerzas no ha cambiado; pero que, á pesar de ello, los aviadores han llevado á cabo, como de costumbre, sus vuelos, habiendo sido particularmente excelente la cooperación de ellos con la Artillería.

El servicio de las ametralladoras ha sido perfecto, y en una ocasión trabajaron al descubierto con gran éxito.

—El Almirantazgo ha publicado una estadística referente al efecto del bloqueo alemán en el comercio marítimo inglés. Durante la primera semana 708 vapores llegaron á los puertos británicos y 673 salieron, siendo esto un buen término medio. Sólo se hundieron ocho, de los cuales chocó uno con una mina.

—Dicen de Imuiden que el vapor sueco Svarion llegó allí ayer con averías. No se sabe si la causa de la avería ha sido una mina ó el torpedo de un submarino.

* POLDHU, 26 (11.30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.) En la Cámara de los Comunes fué preguntado sir Edward Grey si podía informar al Parlamento de la reciente declaración de M. Sazonoff en la Duma de que Rusia pensaba ocupar permanentemente Constantinopla, y que si esto sería realizado con el consentimiento del Gobierno británico.

Contestó que no podía encontrar dicha declaración en ningún informe, añadiendo que lo único oficial es que si Rusia venciera á los turcos, lograría la realización de sus problemas económicos y políticos que le facilitarían una salida; y que estas aspiraciones, que cuentan con la simpatía de la Gran Bretaña, serán tratadas en tiempos de paz.

—El informe de Petrogrado dice: en la Galitzia oriental es crítica la situación del ejército austriaco. Fué contrarrestado un avance de considerables fuerzas que intentaban forzar los pasos de los Cárpatos orientales.

Fuerzas rusas avanzan hacia el Sur, á través de los Cárpatos, contra el flanco occidental austriaco, amenazando reducir sus líneas de comunicaciones á un estrecho paso entre estas fuerzas y la frontera rumana.

—En el frente del Cáucaso fueron rechazados con grandes pérdidas los ataques de los turcos en las orillas del río Chorok.

—Los alemanes dicen haber tomado Pansyeh, á unos 80 kilómetros al Norte de Varsovia.

—Los alemanes confiesan el triunfo de los rusos al Sur del Vistula.

—El vapor Dacia se encontraba anoche á 400 millas al Oeste de Lands End.

—Se confirma el nuevo bombardeo de los fuertes exteriores de los Dardanelos, llevado á cabo el día 24 por la flota francoinglesa, que con sus disparos á larga y corta distancia, logró destruir dichos fuertes. Continúa la acción.

—La propuesta del Presidente Wilson referente al embargo de los víveres destinados á Alemania es actualmente objeto de discusión entre el embajador de los Estados Unidos y sir Edward Grey.

El pueblo inglés se muestra contrario á la idea de permitir el paso de los víveres á Alemania bajo la vigilancia de los Estados Unidos, á cambio de que Alemania cese en su bloqueo.

El Westminster Gazette dice que de esto se puede deducir que Alemania siente la presión que ejerce sobre ella el poderío naval de Inglaterra con sus sistema de aislarla, que es una medida legal de guerra, mientras que las medidas tomadas por Alemania para regularizar el consumo de víveres entre la población civil, tendría en dicho caso, como consecuencia, el que el Gobierno pudiera á la vez mejorar el abastecimiento de sus tropas. Consideramos de gran importancia no ponernos de acuerdo en lo referente al nuevo método pirático de los submarinos alemanes.

El Globe dice que á Inglaterra no le afecta el bloqueo, y si los neutrales sufren las consecuencias, sus protestas deben dirigirlas á Alemania, por haber echado á pique sus barcos mercantes sin aviso alguno, ó por sembrar minas flotantes en el mar del Norte. Sería

criminal que Inglaterra, como atacante, abandonase el bloqueo de Alemania, por ser única manera de que Alemania se vea obligada á pedir la paz.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 26 (11.20 noche). De ninguno de los dos teatros se han recibido noticias de importancia.

—Los informes oficiales rusos sobre la extensión de la derrota sufrida por los rusos en la «batalla invernal de Masuria», en parte no dicen nada, en parte tratan de dar otro aspecto.

Como prueba de la importancia de la derrota, el Cuartel general alemán comunica los grados de los generales hechos prisioneros.

Del 20.º Cuerpo de ejército, su comandante, el comandante jefe de la artillería, el comandante de la 28.ª división de Infantería, el de la primera brigada de Infantería, el de la 29.ª división de Infantería.

Del tercer Cuerpo de ejército, el comandante de la 27.ª división de Infantería, y de esta división, el comandante de la artillería, y el de la segunda brigada de Infantería. De la 53.ª división de reserva, el comandante en jefe y el comandante de la primera brigada de Infantería.

De la 1.ª división siberiana de cosacos, un comandante de brigada.

—Dicen de Copenhague que el vapor sueco Marie, que salió de la costa oriental de Inglaterra, no ha llegado en la fecha anunciada.

—Las Compañías navieras han concedido á los marineros un aumento de sueldo, y de los seguros contra accidentes un pago especial de guerra.

—Según los periódicos de Berlín, se hundió el 23 por la tarde un buque inglés que navegaba á pocas millas de Bastourne con 1.800 hombres á bordo.

—Comunican de Constantinopla que diez grandes acorazados abrieron ayer por la mañana el fuego contra los fuertes situados en la entrada de los Dardanelos. Por la tarde, los buques se retiraron en dirección á Tenedos, tres de ellos con averías.

—Dicen de Washington que la opinión en los círculos navales americanos es que Inglaterra menospreciaba el radio de acción de los submarinos alemanes, y que sería mejor para la Gran Bretaña no aparentar que le es completamente indiferente el número de submarinos alemanes que surcan sus mares. Inglaterra hasta la fecha no ha incluido en su programa naval defensas suficientes contra los submarinos—según opinión en los círculos navales norteamericanos—, y es inútil negar que en Inglaterra ha causado gran descontento y excitación el hecho de que los submarinos alemanes continúen en su empresa sin que haya sido posible inutilizar uno de ellos.

* Radiotelegrama de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez.

27 febrero, á las once de la mañana.

Las fuerzas austriacas avanzan con éxito á orillas del Dniester.

—A consecuencia del combate que ha tenido lugar el 21 de febrero, han caído prisioneros diez oficiales y 3.308 soldados rusos.

—El generalísimo austriaco Archiducque Federico ha encargado al jefe supremo de los Ejércitos balcánicos que dé gracias al comandante de la flota del Danubio por la cooperación con las fuerzas que luchan en los Balcanes.

* NORDEICH, á las once y media de la mañana.

BERLIN. El Emperador de Alemania ha condecorado al general Hindenburg y al jefe del gran Estado Mayor Ludendorff con la distinción de la corona de roble de la Orden de Pour le Mérite.

—El ministro de Instrucción pública ha comunicado á la Comisión de presupuesto que de 11.600 directores, profesores superiores y profesores, 4.000 se encuentran en el ejército. De 4.300 agregados escolares, una tercera parte sirve en las filas y de 38.000 alumnos de más de diez y siete años, 20.000 están en filas.

* VIENA. Ayer ha habido una lucha empinadísima al Este de Przeborz.

—Los ingleses están formando Cuerpos de voluntarios, en los cuales sientan plaza japoneses. Se aguarda en Singapur el cruce acorazado japonés Iodo. En Shanghai han entrado dos cruceros acorazados japoneses.

Un refrán para los neutrales

«Cuando las barbas de tu vecino veas pelar, echa las tuyas á remojar.» Esto quiere decir que debemos usar el Petróleo Gal para no vemos calvos como nuestros vecinos que no lo usaron.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

27 de febrero de 1871.

BURDEOS, 26. El embajador de España al señor ministro de Estado:

No se sabe oficialmente que se haya prorrogado el armisticio; pero se tiene por cierto, al ver que ni se reciben noticias de las probabilidades de la paz, ni vuelve á anunciarse la venida de los Sres. Thiers y Jules Favre. Reina la más completa tranquilidad; pero es tal la multitud de gentes en las plazas y calles principales, que apenas se puede transitar por ellas.

* BURDEOS, 26. Hoy al medio día no había llegado noticia alguna sobre haberse fijado los preliminares de la paz ni sobre la prolongación del armisticio.

Créese que si el armisticio se prolonga, será únicamente por algunas horas.

* BURDEOS, 26. Un despacho oficial de París dice que los preliminares de la paz han sido firmados.

Al mismo tiempo dispone que dé cuenta de este suceso á todos los jefes militares.

El Sr. Thiers llegará mañana á Burdeos.

En provincias

Submarino cerca de Bilbao

¿Era alemán?

BILBAO. (Viernes, tarde.) El vigía que presta servicio en la punta de Algorta ha divisado navegando en la dirección Norte del faro y á unas cuatro millas á un submarino.

El buque no llevaba bandera ni ostentaba señal alguna que revelase su nacionalidad.

Inmediatamente se dió aviso del hecho á las autoridades.

Se supone que era un submarino alemán.

En Vigo

Vapores daneses.

VIGO. (Viernes, noche.) Han llegado los vapores daneses Vera y Jeanne, que vienen á recoger cargamento de arroz que conducía el vapor alemán Neuenfelds que, procedente de Extremo Oriente, se refugió aquí al principio de la guerra.

Ambos tienen bandera danesa.

Los tripulantes del «Leonora».

También ha llegado el vapor Leonora, cuyos tripulantes me hicieron el siguiente relato:

Dicen que salieron de Liverpool el día 18, á las seis de la tarde, dejando en aquel puerto numerosos buques refugiados, porque veintiocho Compañías navieras habían suspendido sus servicios.

También quedaban allí varios buques de las mismas Compañías cargados para zarpar con rumbo á Vigo.

«Un práctico nos dijo—agregan—que los submarinos habían echado á pique un vapor inglés de 16.000 toneladas, de la línea Nueva York.»

Calculan que Alemania tiene 80 submarinos haciendo el bloqueo, y se calcula que éstos iban á sembrar de minas los mares británicos.

El Leonora navegó hasta el golfo de Vizcaya, con todo género de precauciones.

Vieron un destroyer inglés, que no les detuvo.

Observaron que muchos vapores ingleses, al acercarse á las costas de su país, izaban bandera española, que parece que ésta es una de las más respetadas por Alemania.

En Algeciras

De arribada forzosa.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Desde medio día reina fuerte temporal Sudeste.

Han entrado en Gibraltar de arribada forzosa varios torpederos de la escuadrilla que vigila el Estrecho.

El Tribunal de presas.

El Tribunal Supremo de presas de Gibraltar ha declarado presa legal de guerra 2.328 barriles de aceite lubricante, procedentes de los vapores Italia y Perugia, de la Compañía Anchar, pasando á cargo y propiedad de Inglaterra.

Los cambios.

La Prensa de Gibraltar censura que los comerciantes de dicha plaza descuenten el 4 por 100 en las libras esterlinas.

Pide que las autoridades intervengan y que, mediante orden gubernativa, asigne á la moneda inglesa su valor real, y aconsejando que, interin no se ponga el dinero inglés igual que el español, se suspenda la circulación de oro.

El temporal.

A causa del mal tiempo no se ha podido embarcar ganado vacuno destinado á suministro de Ceuta.

Se ha suspendido el tráfico de mercancías. Ha vuelto á llover copiosamente, agravando la crítica situación de los agricultores y ganaderos, que ven perdida la siembra.

UN HOMENAJE

En honor del doctor Carracido

En el Colegio de Farmacéuticos se celebró ayer tarde el acto de imponer las insignias de la gran cruz de Alfonso XIII al doctor Carracido.

Presidió el Sr. Bergamín, que tenía á su derecha á D. Joaquín Ruiz Jiménez, y á su izquierda al rector de la Universidad, señor Conde y Luque.

Tomaron además asiento en el estrado presidencial los Sres. Serrano, García de la Merced, Castro, Casares, Zúñiga, Bayod, presidente del Colegio farmacéutico, Chioete, Hergueta, y secretario D. Pompeyo Jimeno. Asistieron numerosos farmacéuticos y alumnos del doctor Carracido.

El Sr. Bayod hizo uso de la palabra para dar cuenta de las gestiones que se han realizado y de los actos que se están llevando á cabo actualmente, y terminó dando un abrazo al doctor Carracido.

Después lee la dedicatoria del álbum que le regalan todos los farmacéuticos de España; algunos telegramas de adhesión y una carta de Guatemala, en que se propone que se invierta el sobranje de la suscripción para regalarle las insignias y en editar las obras del sabio profesor.

Don Blas Serrano, de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, relató los triunfos obtenidos por Carracido. En las primeras oposiciones que hizo, sobre todo á la cátedra de Química orgánica, produjo verdadero asombro. Esta última se le concedió por aclamación, no recordándose otro caso análogo que el de Menéndez Pelayo.

Tanto en dicha materia como en la de Química biológica, ha obtenido grandes triunfos y ha realizado portentosos descubrimientos.

El ex ministro Sr. Bergamín pronunció breves palabras, y dijo que, aun cuando hasta durante su gestión como ministro no le fué concedida la gran cruz al doctor Carracido, no fué debido tal retraso sino á falta de vacantes.

Para dos de éstas había 42 expedientes, todos de personas ilustres, y Su Majestad el Rey indicó personalmente para ellas al doctor Carracido y al padre Cirera, director este último del Observatorio del Ebro.

A continuación impuso las insignias al doctor Carracido.

Este dió las gracias, mostrando su gratitud en nombre de los catedráticos y del Cuerpo farmacéutico español, á los cuales representaba, y tuvo grandes frases de elogio para el Sr. Bergamín.

Fué muy aplaudido.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana que había conferenciado por teléfono con S. M. Don Alfonso indicó al Sr. Dato que mañana por la tarde se propone salir para Madrid.

De Marruecos dijo que había telegramas de todas las plazas, comunicando que no ocurría novedad.

Al tirotoe sufrido por el vapor «Teodoro Lorent» no le concede importancia el Presidente; lo cree un acto de piratería.

Dijo también que esta mañana se había reunido la Junta de Defensa nacional en el ministerio de la Guerra, aprobando los expedientes de ferrocarriles estratégicos siguientes:

De Estado y Tamarit á Balaguer. Idem de Cartagena á Lorca. Idem de Palma de Mallorca á Andraitx. Idem de Gibralfón á la frontera portuguesa por Paimogo.

El martes se volverá á reunir esta Junta, presidida por S. M.

Primeras horas de convalecencia

Sarah Bernhardt sueña con los papeles que podrá interpretar.

PARIS, 27. Los partes facultativos firmados por el doctor Denucé hacen constar que el estado de Sarah Bernhardt es todo lo satisfactorio que pudiera desearse después de la operación, sin que en esto haya ningún exceso de optimismo; han desaparecido los agudos dolores que sentía y la gran trágica descañada y de nuevo sonríe á la vida. Aspiraba con tanto fervor, desde hace tiempo, á lo que ella llamaba su emancipación, que ahora una alegría inefable se refleja en su rostro, en el que han desaparecido todas las huellas de un sufrimiento continuado.

Es verdaderamente asombroso el valor con que Sarah Bernhardt ha soportado el escalpelo del cirujano y la tierna solicitud con que trataba de tranquilizar á cuantas personas la rodeaban durante la operación. Lo que se ignoraba es el admirable valor que durante nueve años le ha ayudado á sufrir un verdadero martirio.

Desde hace seis meses tenía Sarah Bernhardt envuelta la pierna en yeso. Entonces se celebró la consulta entre el profesor Pozzi y el doctor Denucé, y en ella se acordó efectuar la operación, que tan felizmente se ha realizado.

Pero esta operación, que data de ayer, significa el pasado, y la incomparable artista sueña con el porvenir. Su voluntad, nunca abatida, es ahora más fuerte que en ninguna otra situación, y el arte, al que ha consagrado toda la vida, constituye su único desvelo. Se le ha dejado entervir que, si no sobreviene ninguna complicación, el día 8 del próximo marzo podrá volver á Andernos para completar la convalecencia.

Sarah Bernhardt cuenta con poder recobrar, á partir del mes de mayo, su admirable actividad, dando varias conferencias que le han solicitado insistentemente, y también, como se le ha dicho, haciendo su reaparición en el teatro. El primer personaje que interpretará será el de Bertrand de la «Princesse Loïtaine», creada por De Max hace veinte años, y donde interpretaba entonces la Princesa.

Más adelante se reprisará «Phédre», cuya interpretación podrá jugar con facilidad. Cotidianamente recibe la eminente artista proposiciones de los autores más reputados y de los poetas más célebres que le ofrecen obras cuyos protagonistas podría interpretar sin el menor cansancio y desplegando todo su genio dramático.

Entre las cartas y telegramas que se continúan y atestiguan los sentimientos de universal simpatía, figuran telegramas de la Reina María Cristina de España, del Presidente de la República, del guardasellos del duque de Orleans, de la Municipalidad de Burdeos, de las Asociaciones de la Prensa de Inglaterra y los Estados Unidos, etc.

Se sabe que Edmundo Rostand ha salido de Cambó para visitar personalmente á la protagonista de «L'Aiglon».

La Reina Alejandra le envió el siguiente telegrama: «Mme. Sarah Bernhardt, Burdeos. Con el más profundo sentimiento me enteré de la desgracia que os ha herido y comparto vuestro dolor como toda Inglaterra, que llora la suerte de la mejor artista del mundo.—Alejandra.»

A este telegrama contestó la eminente actriz en los siguientes términos:

«A S. M. la Reina Alejandra. Señora: El primer minuto en que el doctor me permitió expresar mi pensamiento lo aproveché para significar á Vuestra graciosa Majestad mi profundo reconocimiento. Os pido permiso para besar vuestras reales manos.—Sarah Bernhardt.»

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».

Teléf. 4.168, MONTERA, 12.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DIOS DIRA»

Eslava.—La última producción de los señores Alvarez Quintero, estrenada ayer tarde en Eslava, literariamente considerada, carece de importancia; pero como se trata de una de esas obritas que tan bien saben hacer los hermanos Quintero, de un cuadrillo andaluz, con su media docena de chistes y sus toquitos sentimentales a ratos, el público la escuchó con agrado, y al final de los actos llamó a escena a los autores, que salieron a recibir los aplausos.

Parte de éstos correspondían indiscutiblemente a los actores que interpretaron la obra, entre los cuales se distinguieron notablemente Mariquita Palou y los Sres. García Ortega, La Riva y Alarcón.

Mi enhorabuena a todos.

IGNOTUS

ACETILLAS

Real.—Esta noche se cantará Manon por la señorita Vix y el Sr. Carpi, ya repuesto de su indisposición.

Mañana, en función de tarde. El barbero de Sevilla, siendo sus principales intérpretes la señora Galli Curci y los Sres. Carpi y Vigliano Borghese.

Hallándose ya en Madrid la soprano contratada para cantar El amor de los tres Reyes, esta ópera se estrenará probablemente el miércoles próximo.

Princesa.—Con objeto de dar tiempo a los últimos ensayos de la comedia de D. Jacinto Benavente El collar de estrellas, en vez de verificarse su estreno el lunes 1.º de marzo, se verificará definitivamente el jueves, día 4, en función correspondiente al 11.º lunes de estrenos, celebrándose en dicha noche el beneficio de María Guerrero.

La segunda representación de El collar de estrellas se verificará el viernes, 5, a las diez de la noche.

Las personas que habiendo adquirido localidades para las funciones del lunes y martes no estuvieran conformes con la variación de fechas, pueden recoger en contaduría el importe de sus billetes.

Apolo.—Mañana domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, dos por la tarde y una por la noche, actuando en las tres la notabilísima troupe Perezoff, la que, en su original trabajo titulado Una cena agitada en el restaurant Maxim de Paris, obtiene todos los días un formidable éxito.

Los programas de las tres secciones del domingo son los siguientes:

Primera, a las cuatro, La primera conquista, troupe Perezoff y Las señoras del silencio, zarzuela nueva de creciente éxito.

Segunda, a las seis y cuarto, Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, La última ópera; y

Tercera, a las diez y cuarto de la noche, Con toda felicidad, troupe Perezoff y La última ópera.

La troupe Perezoff, cuyo contrato, ya prorrogado por dos veces, terminaba mañana domingo, ha podido prorrogarse nuevamente por otra semana más, previo pago de una indemnización a una Empresa de provincias que la tenía contratada.

Estos artistas actuarán, por tanto, hasta el domingo 7 del próximo marzo, siendo la próxima semana la última que actuarán en Madrid.

Eslava.—En vista del éxito grandioso que ha obtenido la linda e interesante comedia de los ilustres autores Sres. Alvarez Quintero Dios dirá, la Empresa de este teatro ha dispuesto que el domingo se represente a las seis de la tarde y diez y media de la noche, completando la función el paso de comedia El agua milagrosa.

A las cuatro de la tarde se representará la preciosa comedia Una buena muchacha.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Primera, a las cuatro, De Miraflores... y a prueba, dos actos.

Segunda, a las seis, La sobrina del cura, dos actos, y

Tercera, a las diez y media, De Miraflores... y a prueba, dos actos.

Las tres secciones son dobles y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Price.—El lunes, por la noche, se celebrará en este teatro la segunda representación del vaudeville, de extraordinario éxito, Las delicias del hogar.

Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche, el grandioso drama en tres actos Los ojos del Sol.

GRAN TEATRO Y CINEMA X

LA BOVEDA ACORAZADA

Emocionante.—Exclusiva.—Sensacional. Los habitantes de las cloacas

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Campeonato de Madrid.

El domingo tendrá lugar el último partido entre las Sociedades Racing y Gimnástica, en el campo de esta última (calle de la Princesa), a las tres y media. Este partido reviste excepcional importancia, pues de perderlo el Racing se encontrarán empatados los equipos del Madrid (Gimnástica), y Racing.

Los equipos están formados:

Racing.—Pascual, Pelous (A.), Alcázar (I.),

Rey, Larrañaga, Gómez (F.), Montero (E.), González, Alvarez (R.), Miguel (L.), Costa (M.).

Suplentes: Del Monte, Llorens (A.). Gimnástica.—Somoza, Carruana, Alvarez (J.), Roca, Kindelán, Quintana, Kindelán (J. A.), Uribarri (E.), Uribarri (R.), Castellví y Espinosa.

Suplentes: Peñafosa y Garrido. Actuará de árbitro el Sr. Ruete, del Athletic Club.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Hoy se ha constituido la Junta municipal que ha de actuar durante el año actual.

La Junta quedó enterada de una comunicación del Gobierno civil disponiendo, en virtud de recurso, que se consigne en el presupuesto en ejercicio la cifra de 6.000 pesetas, como sueldo a la plaza de ingeniero jefe del servicio de Limpiezas.

Sin debate sancionó la Junta los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno disponiendo el abono como gratificación de la asignación que figuró consignada en el presupuesto de 1914 para el inspector médico de escuelas.

Otro concediendo pensión de gracia a la viuda de un empleado municipal.

Otros veinte clasificando, a efectos pasivos, a igual número de empleados municipales jubilados con fecha 15 de enero último.

Otro autorizando un crédito de 40.000 pesetas, por medio de un presupuesto extraordinario, con destino al pago de personal obrero eventual del ramo de Vías públicas del ensanche.

Otro adjudicando una parcela de terreno procedente del suprimido camino de la Venta, que comprende 139,62 metros, a solar con fachada a las calles de Lista y Torrijos, admitiendo en pago el valor de una parcela de metros 365,25, que en su día ha de expropiarse con destino a la calle de Padilla.

Grupo escolar.

Los concejales del distrito del Congreso han presentado una proposición pidiendo que se construya un grupo escolar al final de la calle de O'Donnell, con objeto de poder dar instrucción a infinidad de niños de las inmediaciones de la Plaza de Toros, Ventas del Espíritu Santo y Elipa.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal una oveja, un cordero, una gallina, una cabra, una ternera y siete despojos.

Los maceros.

El lunes 1.º de marzo, a las once de la mañana, los maceros del Ayuntamiento de Madrid dedicarán una solemne función religiosa a su santo titular el Santo Ángel de la Guarda, cuya imagen se venera en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, estando encargado del panegírico el párroco, D. Bonifacio Sedeño de Oro. De la parte musical está encargada la Capilla Isidoriana.

Porteros y ordenanzas.

El mismo lunes por la noche se reunirán en fraternal banquete la Agrupación Unión de porteros y ordenanzas del Ayuntamiento.

Cooperativa de pan.

Hoy se ha reunido bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, la Junta nombrada para la creación de una Cooperativa de pan, excusando su asistencia a ella los señores vizcondes de Eza y García Quejido.

Estudiaron varios asuntos y acordaron volver a reunirse el día 10 de marzo próximo.

Revista de bomberos.

Mañana domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el Paseo de la Castellana una revista de todo el personal y material del servicio de incendios.

Entierro.

Se encuentra enfermo hace días, aunque por fortuna no de gravedad, el primer teniente alcalde D. José Pedro Díaz Agero.

Para la Gran Vía.

El alcalde ha celebrado una conferencia con los representantes de las Compañías de electricidad, con objeto de que cuanto antes se puedan tender los cables conductores en el trozo de la Gran Vía, comprendido entre la calle de Alcalá y la Red de San Luis.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

Conferencias en San Ginés

Hace algunos años que, debido al celo del muy virtuoso obispo de Madrid-Alcalá, don José María Salvador y Barrera, se instituyeron en el tiempo Santo la Cuaresma, notables ron en el tiempo santo de Cuaresma notables roquial iglesia de San Ginés.

En los años anteriores dejaron oír su elocuente palabra en conferencias muy notables, en que se desarrollaron interesantes y profundos temas filosóficos, los eminentes oradores P. Zacarías, P. Melchor de Benisa, P. Cámara, el auditor de la Rota D. Luis Calpeña y otros, y el año último el canónigo de la Santa Catedral de Madrid, doctor D. Diego Tortosa, cuyos magníficos discursos fueron tan justamente celebrados, por la ciencia y filosofía que encerraron.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, tan notable orador volverá a ocupar la sagrada cátedra, dando, como el año último, otras cinco conferencias, que seguramente habrán de ser tan notables por su forma y por su fondo, como es de esperarse de las indiscutibles y hermosas condiciones que reúne el muy elocuente orador de la Santa Catedral de Madrid.

El tema que habrá de desarrollar el doctor Tortosa en las conferencias de mañana y en los días 7, 14, 21 y 28 del mes próximo, será: «La Religión y la Ciencia de las religiones». En la conferencia de mañana abarcará estos puntos: Enlace de estas conferencias con

las del año anterior.—La Religión.—La Historia de las religiones.—Ciencia novísima.—Importancia de su estudio por el apologeta. Concepto y origen de la Religión.—El método psicológico-evolucionista y la teoría de la Elementargedanke.—Su examen.—El origen de la Religión según la Ciencia.—Religión naturalista.—Tabuismo y totemismo.—Magia.—La Religión tiene su origen en las necesidades de nuestro espíritu.—Los enciclopeditas é inerciosos.—La ciencia de las religiones y la prehistoria.—La Religión, insustituible por la Ciencia.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 27 de febrero de 1865.

ZARAGOZA, 25. Han sido condenados a la última pena, en sentencia ejecutoria, Toribio Lardies y Sebastián Gajate, por homicidio en la persona de Gregorio Carcas.

Los reos, que se hallan en Egea de los Caballeros, serán puestos en capilla el día 2 y ejecutados el 4 en este último punto.

El Rey en San Sebastián

El té.—La velada.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A las cinco y media regresó el Rey al hotel, después de pasearse en automóvil.

Tomó el té, acompañado del marqués de Viana y del Sr. Quiñones de León, y después subió a sus habitaciones, donde permaneció hasta la hora de la comida.

Después de comer se detuvo en el hall del hotel, donde a las once y cuarto, hora en que teléfono, se encuentra S. M. conversando con algunas personas que fueron a cumplimentarle.

Estancia del Monarca.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Rey ha sido reconocido por el doctor Moure, quien le practicará la cura esta tarde.

Al medio día, Don Alfonso paseó a pie por el rompeolas del monte Urgull.

Se detuvo en el cementerio de los ingleses para leer las inscripciones de varias sepulturas.

Descendió luego al muelle, siguiendo hasta Miramar.

Frente al palacio de Justicia contempló el desmonte que se hace para la apertura de la calle de Easo y las nuevas obras de la estación de Amara.

Regresó por el paseo de los Fueros al hotel Cristina, donde almorzó con los señores marqués de Viana, Quiñones de León, Careaga, marqués de Villamayor y doctor Moure.

Durante el paseo acompañó al Rey el señor Careaga.

El Monarca recibió pruebas de respetuoso afecto de cuantas personas encontró en las calles.

Intendencia Militar

Promoción a oficiales.

AVILA. (Viernes, tarde.) Terminados los exámenes de tercer año en la Academia de Intendencia Militar, han sido promovidos a oficiales los señores siguientes:

D. Pelegrín Irazo Casanova, D. José Rovira Lestres, D. Francisco Calvo Mayoral, D. José Fuciño Galoso, D. Francisco de Miguel Soriano, D. Angel Hernández Méndez, D. Juan Martorell Monar, D. José Antón Fernández, D. Luis Estévez Toledano, don José Paoli de la Plana, D. Carlos Lorduy Benet, D. Mario Rueda Pérez de la Baya, don Bienvenido Santamaría Aregita, D. Fermín del Prado Marazuela, D. Manuel Hernando Solana, D. Edmundo Pérez Iñigo, D. Antonio González Albizu, D. Enrique Escudero, D. José Valdivia Garcibarrén, D. Jesús Ruiz Hernández, D. Rafael Mora Gutiérrez, don Francisco Alcántara Bustamante, D. Joaquín Campuzano, D. Francisco Vázquez Grañas, D. Carlos Cuervo García, D. Luis Nieves, don Ambrosio Ortiz Fermeño, D. Francisco Revilla Grellan, D. Jaime de Diego Rubiñez, don Juan Amador Díaz, D. Antonio González de la Peña, D. Bartolomé Juliá Santol, D. Enrique Oria Marsand y D. Leopoldo Barrio Martínez.

ANDALUCIA

La industria harinera.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Los fabricantes de harinas de Clavero han comunicado al gobernador que habían clausurado las fábricas, por la imposibilidad de adquirir trigo.

Otros industriales han anunciado idénticos proyectos.

El ex ministro Sr. Borbolla ha conferenciado con el alcalde acerca de las subsistencias. Ha marchado a Madrid en el expreso para asistir a la Junta arancelaria, que tratará de la entrada de los cereales.

Reparación urgente.

BAILEN. (Sábado, tarde.) Los siete kilómetros que hay de distancia a la estación del ferrocarril se han puesto intransitables con el temporal, atascándose los carros que transportan el aceite y estando expuestos los viajeros a serios percances.

Es urgentísimo que el ministro de Fomento ordene la reparación inmediata de dicho trayecto, que forma parte además de la carretera de Madrid a Málaga.

ARAGON

Manifestación impedida.

HUESCA. (Viernes, noche.) Las mujeres canalistas del pueblo de Lanaja, que llegaron anoche para organizar una manifestación en unión de las mujeres de los pueblos de Almudévar, Almuniente, Berbegel, Robles y Torralba, fueron obligadas esta mañana, en cumplimiento de las órdenes del gobernador,

a salir a las afueras de la población, donde les dijeron los agentes de Policía que tenían que regresar a su pueblo.

Protestaron las mujeres, alegando que al medio día, y permanecieron en el sitio donde las habían llevado hasta las tres de la tarde.

El grupo de mujeres era custodiado por la Guardia Civil.

También llegaron las mujeres de los pueblos referidos, que las de Lanaja esperaban, y sólo se permitió que una Comisión visitara al gobernador; pero no hacer la manifestación que deseaban las mujeres, pidiendo pan y trabajo para los obreros.

A las tres de la tarde dispuso el gobernador civil que en dos carruajes del servicio público fueran conducidas a Lanaja las mujeres de este pueblo.

El vecindario no se enteró de lo que ocurría y únicamente algunos elementos de los más caracterizados en la defensa de la causa de los riegos del Alto Aragón acudieron donde estaba el grupo de mujeres y les dieron sardinas, pan y naranjas.

Marcharon muy disgustadas las mujeres, y se teme que la contrariedad producida por la orden del gobernador se refleje en los vecindarios de los pueblos y produzca excitación entre los obreros.

De los pueblos de Berbegel y Almudévar ya han teleografiado, protestando de lo ocurrido.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos CATALUNA

Alijo del tabaco.—Falucho con bandera inglesa.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Un vaporcito del servicio del resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que procede de Valencia, se dirigía a Barcelona para limpiar fondos.

En la ruta encontró al falucho Pellón, que enarbolaba bandera inglesa y llevaba siete tripulantes.

Registrado el falucho, vieron los del resguardo que conducía 220 bultos de tabaco, por lo que lo condujeron a Barcelona y lo entregaron a las autoridades de Marina, levantándose acta de la entrega ante el cónsul de Inglaterra.

Los regionalistas.

Ha comenzado el reparto del manifiesto suscrito por los senadores y diputados regionalistas.

Protestan de la clausura de las Cortes, diciendo que significa una desatención para Cataluña, y anuncian una campaña dirigida a conseguir del Gobierno que reanude las sesiones el Parlamento.

Abogan por la unión de los catalanes, sin distinción de partidos, para conseguir el propósito que informa el documento.

Suscriben el manifiesto seis senadores y doce diputados.

Concierto benéfico.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El próximo lunes se verificará en el Palacio de la Música Catalana un gran concierto a beneficio de la Cruz Roja francesa.

Está patrocinada la fiesta por el cónsul de Francia.

Asistirán las colonias inglesa, belga y rusa y los representantes de aquellas naciones.

Tomarán parte en el concierto el tenor Vifias y el pianista Granados.

Huelga próxima.

Con motivo de las obras para la construcción de la Plaza de Toros monumental, los obreros albañiles y peones han acordado declarar la huelga del oficio si para el miércoles no se ha resuelto una cuestión que sostiene el contratista de las obras y algunos obreros albañiles.

Este conflicto se suscitó al empezar las obras de la antigua plaza del Sport.

El contratista no accedió a determinadas pretensiones y tomó esquirolas a su servicio, que terminaron las obras.

Este es el origen de la cuestión.

Reuniones para mañana.

Se han solicitado permisos para celebrar mañana 129 reuniones políticas, sociales y mutualistas en esta ciudad.

De ellas, las más importantes son el mitin en el teatro Soriano, en el que hablarán los Sres. Lerroux y Corominas, y otro en Sans, organizado por la Juventud radical, en el que tomarán parte los conspicuos del partido.

Los carlistas.

Es probable que los tradicionalistas tomen parte en las próximas elecciones de diputados provinciales de Barcelona.

Festival benéfico.

Para el lunes organiza el Centro Madrileño de Barcelona un festival benéfico.

Los regionalistas.

En la imposibilidad de actuar en el Parlamento, los senadores y diputados regionalistas acordaron dar una serie de conferencias para estudiar el problema de la guerra europea y consecuencias que trae para España, dando así a conocer al país la gravedad de la situación.

En la próxima semana empezarán estas conferencias.

Serán copiadas taquígraficamente y se pu-

blicarán en forma de opúsculo en un volumen que acerca del pensamiento catalán en los problemas económicos planteados por la crisis producida a consecuencia de la guerra europea se repartirá por toda España.

Las conferencias versarán sobre los siguientes temas:

«Industrialización», a cargo del Sr. Sedó. «Organización industrial y comercial», a cargo del Sr. Ferrer y Vidal.

«Subsistencias y primeras materias para la industria», por el diputado Sr. Rahola.

«El problema del crédito», por el señor Ventosa y Calvell.

«La política económica del Gobierno y el interés del obrero», por el diputado Sr. Verdager.

«Transportes terrestres y marítimos», por el Sr. Garriga Massó; y

«La banca catalana», por el Sr. Cambó.

—El manifiesto de que ayer dábamos cuenta, suscrito por los diputados y senadores regionalistas termina con los párrafos siguientes:

«En estos momentos que pueden ser decisivos para el porvenir de Cataluña y España entera, las minorías parlamentarias regionalistas han consagrado y quieren consagrar sus esfuerzos al servicio de Cataluña, y al verse privados de trabajar en el Parlamento, han de hacerlo en otra forma para dar a conocer al país los problemas pendientes.

Queremos decir a Cataluña que protestamos de la desatención del Gobierno para el país en sus aspiraciones de orden económico al clausurar indefinidamente el Parlamento.

Queremos también decir a Cataluña que entendemos conveniente y patriótico iniciar una fuerte campaña de opinión para obligar al Gobierno a abrir las Cortes sin tardanza y a no suspender las sesiones hasta que haya recaído solución sobre los proyectos de orden económico que están sometidos a su deliberación.»

La Veu de Catalunya dice que se trata de promover un movimiento de opinión como el que dió por resultado la Solidaridad catalana.

Las zonas neutrales.

De Tarragona comunican que mañana, los Sres. Corominas, Cambó y Sedó, darán una conferencia en aquella ciudad sobre el establecimiento de las zonas neutrales y depósitos francos.

MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL

VALENCIA

Sucesos.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el partido rural de San Onofre se espantó la mula del carro que guiaba José Alcocer Costa, quien al ser despedido de la vara donde iba sentado, se produjo tan graves heridas, que murió poco después.

—En Albaterra fegañaron dos hermanos. Uno de ellos produjo al otro graves heridas.

—Vuelve de Argelia y mata a su mujer.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Esta noche se ha desarrollado un suceso sangriento en esta población.

José Pascual Torre, de veintiséis años de edad, natural de Elche, domiciliado en la calle de Alberola, de esta ciudad, y de oficio calderero, agredió con un cuchillo de grandes dimensiones a su esposa, llamada María de los Dolores Aguado, de veintiocho años, dándole seis puñaladas que la ocasionaron la muerte.

El agresor ha sido curado en la Casa de Socorro de una herida en la mano derecha, que él mismo se produjo.

Dícese que por los malos tratos que daba el marido a la mujer, hace tiempo que el matrimonio se había separado.

José llegó esta mañana procedente de Argelia. Ha sido detenido y conducido a la cárcel.

La crisis obrera.

CASTELLON. (Viernes, noche.) En Burriana celebró una manifestación obrera para pedir la construcción de una vía ferroviaria en la carretera del Grao.

Un incendio.

Un incendio se ha declarado en un almacén de naranjas.

Se derrumbó la techumbre, no habiendo desgracias personales.

Temporada taurina.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El gerente de la Empresa arrendataria de la Plaza de Toros, Sr. Marzal, ha regresado de Sevilla, y con respecto a la próxima temporada taurina me ha enterado de las gestiones realizadas.

Ha contratado para las cinco corridas de feria a Belmonte, a condición de que antes se resolviera el conflicto pendiente con Martín Vázquez y Flores, por incumplimiento de contrato de la Empresa anterior.

El abogado de la Empresa actual ha visitado al presidente de la Diputación, que es la propietaria de la Plaza, conviniendo en celebrar mañana una conferencia para estudiar la forma de solucionar el referido conflicto.

Los hermanos Gallito no han firmado todavía los contratos, por una pequeña diferencia; pero es seguro que tomarán parte en las corridas de julio.

Respecto a los toros, dijo el Sr. Marzal que ha adquirido una corrida y dos novilladas de la ganadería de Miura; una corrida y una novillada de Pablo Romero; una corrida de Murube y cuatro toros del duque de Braganza, que se lidiarán el último día de feria en una corrida de competencia con otros cuatro toros de una ganadería no designada aún.

La inauguración de la temporada será el día 7 de marzo, lidiándose seis novillos de la ganadería del duque de Braganza, que estarán encargados de estoquearlos Rubio, Andaluz y Zarpio.

Existe el propósito de organizar para el día 19 de marzo una corrida de toros en que sean los lidiadores Joselito Gallo y Belmonte, si puede vencerse la resistencia del primero, que ha dicho desea pasar el día de su santo en Sevilla.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de febrero de 1865.

Ayer, primer día de Carnaval, las calles de Madrid se han visto invadidas por personas de buen humor desde las primeras horas de la mañana. En la Puerta del Sol, calle de Alcalá y plaza de la Armería una multitud de curiosos interceptaba el paso esperando la cabalgata que ha salido este año de los Campos Eliseos, fiesta nueva en Madrid, que, por lo especial y divertida, hacía esperar a todo el mundo pasar un buen rato. Pero la comparativa, ó ha estado mal preparada, ó le ha faltado tiempo para su organización.

La cabalgata, en general, ha gustado poco á los curiosos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 28 de febrero de 1915.

Sale el Sol á las 6,51.

Se pone á las 18,4.

Sale la Luna á las 16,50.

Se pone á las 6,8.

SANTORAL.—Domingo segundo de Cuaresma. Santos Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Cereál, Púpulo, Cayo y Serapión, mártires; San Román, obispo y confesor; Santa Edda, virgen, y la beata Beatriz de Este. **SAN JULIAN**, mártir de Alejandría.—San Julián estaba aquejado de tal modo por el mal de gota, que ni podía andar ni sostenerse en pie.

Llamado por el juez, se hizo conducir á su presencia en una silla por dos criados. Uno de éstos apostató; pero el otro, llamado Cronión, perseveró en confesar su fe en Jesucristo.

El juez ordenó que á él y á su señor los pasasen por Alejandría montados en unos camellos y sin cesar de azotarlos.

Después fueron arrojados al fuego, entre grandes aplausos de la multitud.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Ley disponiendo que el personal del Cuerpo de Secciones de Archivo de Marina disfrute los sueldos y derechos correspondientes á los empleos á que están equiparados por real orden de 10 de abril de 1912.

—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para concertar directamente con la Sociedad Española de Construcción Naval la instalación de una central de energía eléctrica para la fabricación de artillería y proyectiles en el arsenal de la Carraca.

FOMENTO.—Real decreto (rectificado) nombrando vocales de la Junta central de Epizootias á los señores que se mencionan.

—Real orden (rectificada) aprobando las nuevas tarifas para el Laboratorio metalográfico de la Escuela de Minas.

—Otra disponiendo que el personal facultativo de la Jefatura de los Riegos del Alto Aragón, continúe prestando sus servicios en sus actuales destinos hasta tanto se lleve á efecto la organización de la misma.

—Otra disponiendo que los ingenieros jefes de los servicios hagan constar en los títulos de los funcionarios de que tratan las disposiciones que se indican, el cambio de denominación, dando la de sobrestantes á todos los que figuraban hasta ahora con la de auxiliares.

HACIENDA.—Real orden dejando sin efecto la habilitación de la playa de Cooederos en la Ensenada del Hornillo (Murcia), cesando en sus funciones el empleado de la Aduana de Aguilas, que prestaba servicio en este punto.

—Otra habilitando el punto nombrado Maspe de Deva (Guipúzcoa) para descargar por cabotaje carbones nacionales y embarcar en igual régimen productos del país.

—Otra disponiendo que los mármoles en bloque, chapa ó forma análoga, satisfagan el impuesto de transporte en su embarque y navegaciones de segunda y tercera clase, por la partida cuarta de las tarifas, asimilados á los materiales de construcción.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que las Juntas de Protección á la Infancia y Represión de la mendicidad, contribuyan á la publicación del boletín *Pro Infancia* y á los concursos de premios nacionales.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando monumento nacional la iglesia de Santiago del Burgo, de la ciudad de Zamora.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Subsecretaría.—Nombramiento de personal administrativo dependiente de este ministerio.

—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Madrid á D. Federico Loñe y Jiménez.

—Dirección general de Bellas Artes.—Disponiendo se publique el censo de artistas premiados con medalla de honor ó de primera clase en Exposiciones nacionales ó internacionales, convocadas por el Estado español, que tienen derecho á tomar parte en la votación para medalla de honor en el certamen nacional que ha de celebrarse en el año actual.

—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Declarando desierto el premio instituido por D. José Santa María de Hita, correspondiente al concurso abierto por esta Real Academia en el trienio de 1911 á 1914.

Fomento.—Dirección general de Obras pú-

PARA TOMAS BORRAS

La superioridad literaria de Francia

La Novela.

Siempre que se habla de nuestra penuria literaria hay una frase estereotipada: «En España no se lee»; pero nuestra indolencia, base de nuestro carácter nacional, se limita á decir esto, á quejarse, sin preocuparse poco ni mucho de la causa del por qué en España no se lee.

Yo, que he pensado muchas veces en este asunto, creo que la culpa de que en nuestra patria sean pocos los aficionados á leer libros, la tenemos en gran parte los mismos que los escribimos, porque los españoles hacemos todos un poco de literatura; pero nadie se ha preocupado de que haya en castellano literatura para todos, y de ahí que falte á nuestra producción ese carácter de universalidad que distingue á la literatura francesa, en la que hay obras apropiadas á cada edad y clase social, cosa que ha dado por resultado que el pueblo francés sea el que más lee, y su literatura sea la más extendida.

En Francia, á la edad en que dejan de tener interés los cuentos de Perrault, á esa edad en que la diferencia de sexo marca en nosotros distintas aficiones, el chico encuentra para su recreo los libros de viajes de Julio Verne, y la niña puede compartir el cuidado de sus muñecas con las deliciosas narraciones de la Comtesse de Segur; más tarde distrae el muchacho sus ocios de estudiante con las novelas de aventuras que firman Dumas y Zevaco ó con las narraciones picarescas de Paul de Kock, mientras que la muchachita recién puesta de largo tiene á su disposición un arsenal inagotable de obras llenas de ternura y poesía, en las que encuentra el germen de esa feminidad encantadora que observamos en la mujer francesa. Marit, Greville, Ardel, Chantepleure, Jean de la Brete, la condesa de Martel (Gyp), Octavio Feuillet, Ohnet, Mme. Lecompte du Noy (la autora de *Amitié amoureuse*) y tantos otros, son autores cuyo principal mérito no está en el valor literario de sus obras, sino en que su labor es una especie de iniciación literaria de la mujer, en esa edad en que los convencionalismos sociales les vedan leer toda clase de libros, y en cuyo espíritu, gracias á ellos, se desarrolla la afición á la lectura, proporcionando á los autores que hacen verdadera literatura, para el día de mañana, un cliente en cada mujer. ¿Tenemos en España quien haga otro tanto? Ahí tiene, pues, mi querido amigo Tomás Borrás un aspecto bajo el cual no podrá negar la superioridad de la literatura francesa.

Y algo por el estilo sucede con la literatura popular. Indiscutiblemente, leer no es una necesidad material, puesto que los hombres pasaron varios siglos sin literatura; leemos porque en ello encontramos un placer, y claro está que como todos los hombres no tenemos el cerebro igualmente organizado, ni es igual nuestra cultura, el placer literario que encuentren en una obra Benavente ó Echegaray, no es el mismo que pueda encontrar en ella mi portero, y como el placer literario es una sensación perfectamente definida, hay que proporcionarle á cada uno las obras que sepan producirse. Pero ¿á qué clase de obras podría acudir nuestro pueblo?... Desde que murió Fernández y González, su género literario ha sido injustamente desahogado por nuestros escritores, y de ahí resulta que lo que el pueblo lee son los folletines de los periódicos, en los que se le sirven, infamemente traducidas las más de las veces, las obras de la literatura popular francesa, que llevan la firma de Belot, Decourcelle, Feval, Gaboriau, Merouvel, Ponson du Terrail, Rouget, Sué y otros mil por el estilo, que no recuerdo en este momento. Algunos de estos autores han muerto, y su género está anticuado; pero no falta quien continúe la tradición y hasta procure buscar para sus obras un público más aristocrático, aunque no más culto, como Gaston Leroux y Maurice Leblanc, cultivadores del género policíaco, tan en boga hoy entre personas de gustos literarios poco refinados. Bajo este aspecto, tampoco me negará Tomás Borrás la prioridad que para la literatura francesa reivindico.

Y no vale oponerme el argumento de que no es literatura nada de lo que hasta ahora he citado, pues en eso puede que estemos conformes; no es literatura, como no puede decirse que sea escritura las primeras planas que emborronamos en la escuela, y, sin embargo, nadie llega á escribir sin haber hecho antes palotes.

Pero pasemos al examen de la verdadera literatura, y empecemos citando el nombre de Mauricio Maeterlinck, que, aunque belga de nacimiento, le corresponde aquí un puesto, ya que no es en flamenco en lo que escribe, sino en correcto francés. El insigne autor de *L'intelligence des fleurs* y de *La vie des abeilles* no es un novelista en el sentido riguroso de la palabra; pero es un escritor que ha sabido revestir su filosofía de una poesía novelesca tan interesante, que Tomás Borrás no se extrañará de que aquí lo cite. Yo creo que Maeterlinck, como Ibsen, D'Annunzio y Benavente son casos aparte, que están por encima de toda literatura.

Como novelista corresponde en Francia el primer puesto á Anatole France, hombre de gran cultura, escritor meritorio, en cuya extensa obra hay de todo: páginas tiernas, como *Le Lis rouge*; ironías sutiles, como *Histoire comique*; y estudios de caracteres, como *Monsieur Bergeret à Paris*. Anatole France, por lo vasto de su obra literaria y por haber sabido reflejar en ella de modo admirable el alma francesa en sus distintas modalidades, creo yo que puede compararse á nuestro príncipe de la novela, D. Benito Pérez Galdós. Vienen después en el cortejo de las grandes

firmas dos nombres eminentes, dos autores que no tienen parangón en la literatura castellana: Henri Bordeaux y Paul Bourget. El primero es lo que puede llamarse un novelista perfecto; hay en sus obras emoción, interés, caracteres definidos, hondos problemas de la vida, que plantea y resuelve lógicamente, humanamente. *La croisée des chemins*, *La neige sur les pas*, *Les Roquevillards*, *La peur de vivre*, *L'amour qui passe* y tantas otras obras suyas son novelas á las que no puede ponerse un solo pero. El segundo es un psicólogo eminente, conocedor del alma humana, y sobre todo del alma femenina, como no hay otro. La técnica literaria de Bourget consiste en idear un conflicto, aprisionar entre sus redes á varias almas é ir las desnudando ante nosotros, describiéndonos sus dudas, sus vacilaciones ante el deber ó la pasión, llevándolas, por último, á un desenlace que nosotros mismos reconocemos que, en su caso, es el que todos daríamos al conflicto. Bourget es uno de los literatos que más han escrito, y de todas sus obras no hay una sola que carezca de interés, y algunas, como *Un idylle tragique*, *Cosmópolis*, *Mansonges*, *Le disciple* y *Un cœur de femme*, son maravillas de psicología analítica, que reúnen la inapreciable cualidad de resultar novelas entretenidísimas.

Y ya que de estudios de mujer hablamos, éste es el lugar más apropiado para citar dos nombres no menos ilustres: el de Marcel Prevost y el de Jean Lorrain. El primero ha estudiado á la muchacha, y con predilección á la muchacha parisiense; *Lettres de femmes*, *Chouchette*, *Le mariage de Julie*, *Lettres à François*, *Les anges gardiens* y, sobre todo, *Les demi-vierges*, son obras conocidas y admiradas en el mundo entero. A Lorrain se le conoce por sus obras perversas, principalmente por *Monsieur de Phocas* y *Le vice errant*, cuya publicación produjo gran revuelo; pero eso no es conocer á Lorrain, el poeta exquisito de los cuentos recopilados bajo el título de *Princesses d'ivoire et d'ivoire*, el ironista de *Poussière de Paris* y *Madame Baringhel*, el novelista de *L'aryenne* y *Le Tristau*, y sobre todo, el escritor que ha pintado como nadie el alma de la mujer cuya belleza declina, las angustias de aquellas que fueran un día reinas del amor y que no se resignan á envejecer. *Madame Moupalon* y *L'école des vieilles femmes* son páginas de un realismo rayano en la perfección.

Merecen también párrafo aparte en este trabajo los coloristas exóticos, como Pierre Loti, Claude Farrere y Myriam Harry. A Loti se le conoce en el mundo entero, y sus obras en las que describe novelescamente usos y costumbres del Japón y Constantinopla—*Aziyadé*, *Les desenchanteés*, *Madame Chrysanthe*, *Japoneries d'automne*—están traducidas á todos los idiomas. Farrere, superior como novelista á Loti, tiene también páginas maestras, que se titulan *Les civilisés*, *La bataille*, *Les petites aliées*, *Fumée d'opium*; pero donde, sobre todo, revela su mérito de escritor es en la obra *La maison des hommes vivants*, que, como obra fantástica, puede compararse al *Peer Gynt*, del gran maestro Ibsen. Respecto á Myriam Harry—una mujer—, sus novelas *L'île de volupté*, en la que se describe la vida de Ceylán, y *La divine chanson*, bastan para colocarla á la altura de los grandes maestros.

Y por lo que tienen también de exóticos, coloquemos aquí á los que cultivan la novela de costumbres antiguas, al frente de los cuales figura Pierre Louys, insigne autor de *Aphrodite*, obra impregnada de clasicismo griego, que parece imposible fuera escrita por la misma pluma que trazara las páginas de *Les aventures du roi Pausole*, y al que siguen Paul Adam, otro enamorado de las costumbres griegas; Jean Lombard, autor de *Bizancio* y *L'agomé*, y ya menos conocidos, aunque no menos estimables, Prosper Castanier, Jean Bertheroy y Jean de la Vauderie.

También merecen un recuerdo aparte Rachilde la perversa, cuyas obras *Le Dessus* (traducida al castellano con el título de *Ciñena florida*), *Monsieur Venus* y *L'heure sexuelle*, parece imposible hayan sido escritas por una mujer; á Willy el cínico, autor de las *Claudinas* y de *Une plage d'amour*, *La maîtresse du prince Jean* y tantas otras de un indiscutible valor literario, y á los cultivadores de la novela dialogada Henri Lavedan, Abel Hermant y Maurice Donay, literatos de primera fila, de los cuales me ocuparé más detenidamente al hablar del teatro, ya que sobre su gran mérito de novelistas está su arte de dramaturgos.

Y sería injusto no citar también aparte á Paul Hervieu, tan reputado dramaturgo como hábil novelista, autor de muchas obras estimables como *Flirt*, *L'armature* y de otras al estilo de los cuentos fantásticos de Maupassant, como *L'inconnu* y *Les yeux verts et les yeux bleus*; Octave Mirbeau, también dramaturgo y también novelista, autor de obras de gran mérito, entre las que descuella por su originalidad *Le jardin des supplices*, y por su intensidad *L'abbé Jules*, *Le calvaire*, *Sebastian Roch*, etc.; á Ferdinand Falve, cuya novela *L'abbé Tigvane* tiene el enorme mérito de que en más de 300 páginas no se habla una sola palabra de amor, y, por último, á Paul Marguerit, un novelista de primera fuerza cuyas obras *L'avril*, *Amomis*, *Ma grande* y algunas otras son dignas de ser conocidas.

Pero esto se va haciendo muy largo; y como los artículos demasiado largos no se envían, revueltos y confundidos como cartas de baraja, unos cuantos nombres, todos de autores de mérito: Henri Duvernois, Jules Lemaître, René Mazeroy, Jules Claretie, Barres, René Boilesson, Georges d'Esparbes, Michel Provins, Rod, Michel, Corday, Ferrat, Richepin, Montfort, Henri de Regnier, Theuriet, Renard...

¿Quiere todavía más, mi querido amigo, para verse obligado á reconocer que, tanto por el número como por la calidad, la superioridad literaria de Francia es innegable?

Pues si quisiera más, más podría citarle, pues le advierto que aquí no le hablo más que de autores que yo conozco por haberlos leído; y aunque mis conocimientos no son muy completos, que digamos, si en lugar de escribir, fiado solo en mi memoria, me pusiera á pensar despacio y me ayudara de alguna bibliografía, todavía podría citarle medio centenar más de autores de segunda fila, ó menos conocidos por ser pocas las obras que escribieron.

Y eso, como ve usted, sin recurrir á más que á los contemporáneos, á aquellos que viven ó que han muerto recientemente y cuya obra se considera como de hoy, pues si me remontara nada más que á mediados del pasado siglo, esta lista podría avasalar con nombres tan prestigiosos como los de Balzac, Musset, Zola, Sand, Flaubert, Daudet, el divino Daudet, que cogido entre la lucha de las dos escuelas, la idealista y la realista, supo hermanarlas en su admirable obra; Dumas hijo, Maupasans y tantos más que mi memoria no recuerda y á quienes verdaderamente no puede llamarse anticuados, pues su obra es tan fresca, tan moderna, como si sus libros estuvieran escritos de ayer.

¿No se rinde á la evidencia Tomás Borrás? Pues allá va una observación para acabar de convencerle. Yo he visitado Italia, Portugal, Bélgica, Suiza, parte de Alemania y el Sur de Austria; como los libros son mi monomanía, en todas las poblaciones que visité he estado en alguna librería, y no hubo una sola en la que al lado de la literatura nacional no viera ocupando un puesto preeminente á la literatura francesa. Yo no sé si Tomás Borrás, en sus correrías por el mundo, habrá hecho la misma observación; pero si no, en el mismo Madrid puede hacerla. Entre en cualquiera de las buenas librerías: Fe, Romo, Beltrán, y verá cómo en ellas la literatura francesa ocupa una sección quizás más importante que la propia literatura nacional. ¿No le dice esto nada á mi querido amigo?

Porque yo le confieso que esa observación me ha llevado sin querer á pensar en aquel nuestro refrán que dice: «Algo tiene el agua cuando la bendicimos».

¿No le parece á usted lo mismo?
IGNOTUS

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (francesa) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTEZ, 14. Teléfono 5.307.

EN EL ESPAÑOL

BANDA MUNICIPAL

Cada concierto de la Banda municipal es una nueva muestra de sus progresos, mejor dicho, de afirmación rotunda de su altísimo valer y de su entusiasmo por el arte.

El público, que sabe agradecer y manifestar esa gratitud hacia los profesores de la Banda y su ilustre director, lo hace acudiendo á los conciertos del Español con creciente interés. Ayer no había una sola localidad desocupada.

El programa era escogidísimo, y ofrecía la novedad de que en su primera parte figuraba por primera vez el Gran Septimino de Beethoven—aunque no completo—que, según dijo un espectador, «debía oírse de rodillas» en adoración artística al músico inmortal. Hacía ya muchos años que no se ejecutaba esta deliciosa obra, y al ofrecer al público madrileño tan gloriosas páginas se ha hecho acreedor el maestro Villa á sinceros y efusivos elogios.

No cabe en los medios de expresión casi familiares que empleamos al escribir estas revistas, dar una idea de la devoción con que fué escuchada la grandiosa obra beethoveniana, ni tampoco elogiar en justa y cumplida medida la ejecución magistral que obtuvo por la agrupación artística que dirige el gran Ricardo Villa.

Los clarinetes, las trompas..., todos los instrumentistas salvaron con sorprendente facilidad los escollos de expresión de los cuatro tiempos interpretados, escollos que se ofrecen más difíciles de resolver triunfalmente en el tercero y cuarto.

El scherzo fué repetido después de una clamorosa ovación, y el *andante* final se hubiera oído también dos veces por voluntad unánime del público.

La procesión del Rocío, de Turina, volvió á despertar grandes manifestaciones de agrado en el auditorio, que aplaudió calurosamente á la Banda y el autor.

El coral de Bach fué igualmente un prodigio de ejecución, lo mismo que el preludio de *Parsifal*, en el que la Banda demostró que llega en sonoridad, en vigor y en delicadeza de expresión á la mayor perfección.

La conocida *Tornata* de Gottschalk dió fin al concierto. Los profesores que dirige Villa realizaron filigranas de interpretación en la bellísima tarantela, que premió la concurrencia con una gran ovación.

El público, al salir del concierto, dedicaba muy valiosas alabanzas, no sólo á la labor de la Banda municipal, sino también al buen gusto artístico que ésta demuestra en la elección de obras para sus programas.

N. R. DE C.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 3a. Teléfono 808.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Luque.

El general Luque, muy mejorado de la herida sufrida, asistió hoy a su despacho en la Dirección de la Guardia Civil, reanudando su vida normal.

Se encuentra muy agradecido a las innumerables pruebas de afecto recibidas con ocasión del accidente ocurrido.

Vuelta a activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Jenaro López Pallás.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Infantería don Rafael Colorado Laca.

Antigüedad.

Se le concede en su actual empleo al primer teniente de Infantería (E. R.) D. Wenceslao Rosas Sánchez.

Gratificación.

Al capitán de Caballería D. Eliseo Sanz Balza se le ha concedido la gratificación de efectividad.

Profesorado.

Destinóse de plantilla a la Academia de Infantería al primer teniente D. José Ansina Bueno.

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al primer teniente de la Guardia Civil D. Manuel Ortega Caravaca.

Retiros.

Se concedió el retiro, para San Sebastián, al coronel D. Juan Olavide Carrero; para Madrid, al teniente coronel D. Antonio Távira Santos; para Valencia, al jefe de igual empleo D. Manuel Rubio Vicente, y para Valladolid al celador del material D. Manuel Matilla Ramos, todos del Cuerpo de Ingenieros.

De la Guardia Civil se concedió el retiro para Madrid, al coronel D. Cesáreo Madrugal Cano; para Cáceres, al primer teniente (E. R.) D. Francisco Conejero Santos, y para Madrid, al segundo teniente (E. R.) D. Claudio Cerruela.

Para Arzobispado, al segundo teniente de Carabineros (E. R.) D. José de la Monja Berrocal, y para Madrid, al capitán-sargento de Alabarderos D. Faustino Agenjo Zamajo.

En los días de Carnaval, se repartieron profusamente a los concurrentes a las tribunas de Recoletos y la Castellana, y a los ocupantes de carruajes, pastillitas de jabón «La Toja», lujosamente presentadas. Igual reparto se hizo en la mayoría de los teatros de la corte. Fue muy agradecido tal regalo, pues ninguno de los jabones conocidos iguala al de «La Toja» en sus condiciones de exquisito producto de tocador ni reúne a esas ventajas las inapreciables de su eficacia, reconocida en todo el mundo, para curar y evitar afecciones de la piel. Véndese en todas las perfumerías, droguerías, farmacias, mercerías y bazares.

MUSICOS INGLESES EN MADRID

EL CUARTETO HENKEL

El Cuarteto Henkel, que, procedente de Londres, acaba de terminar una deliciosa serie de tres conciertos, organizados por la Sociedad Filarmónica, lo constituyen Lily Henkel (piano), Arthur Beckwith (violín), Raymond Jeremy (viola), and John Mundy (violoncello).

La fama de que gozan estos artistas en Inglaterra se ha consolidado, con la exquisitez de su trabajo, en esta capital. En los tres conciertos citados, el cuarteto supo sostener su reputación, tocando con un espíritu y brillantez que cautivaron la atención, y con una delicadeza fascinadora en los pasajes sutiles.

Su visita a Madrid terminó ayer con un concierto en el palacio de S. A. la Infanta doña Isabel, que demostró gran interés por la primera visita a Madrid de concertistas ingleses. Su Alteza había también asistido a los conciertos organizados por la Filarmónica.

Con su acostumbrada y exquisita amabilidad, S. A. obsequió a los cuatro artistas con suma delicadeza.

Las obras elegidas, de Strauss, Beethoven y Bach, tuvieron una interpretación que demostraba la excelencia del conjunto del cuarteto y la calidad artística de su trabajo.

Esta noche marcha el cuarteto a Santander y San Sebastián para cumplir sus compromisos allí.

Nuestra enhorabuena por el éxito de su primera tournée en España.

LA FIESTA DEL LUNES

Teatro de Price.

Se esperaba una autorización, que al fin se ha recibido, y gracias a ella la fiesta que la Asociación de la Prensa organiza para el próximo lunes por la tarde en el teatro de Price será un espectáculo lleno de atractivos, que dejará muy grato recuerdo en cuantos tengan la fortuna de disfrutarle.

Se verificará el estreno de una obra graciosísima en tres actos. Se trata de un vaudeville, «Las delicias del hogar», lleno de ingenio, de situaciones cómicas que hacen desternillarse de risa hasta las candelillas. Cuentan, quienes conocen estas «Delicias», que se trata de una obra que eclipsará el éxito estúpido de «El orgullo de Albacete».

Y como la Comisión organizadora lo que procura en primer término es que el público salga satisfecho de las funciones de la Prensa, se felicitó de haber tropezado con una obra que ha de contribuir a ese fin tan plenamente, para lo cual ha encontrado todo género de facilidades en la Empresa del teatro de Price, Sres. Alvarez Angulo y Poveda, y en el director de la compañía, el notable actor Sr. Caralt.

Además del estreno de estas ingeniosas «Delicias», en tres actos, habrá, como hemos anticipado, una admirable sesión de variedades, en la que se harán aplaudir, entre otras, las celebradas artistas Olimpia de Avigny, y las

Berrull, y figurarán números de tanto relieve como el Trio Lara y los Chimenti, que en cuantos reatros se han presentado han obtenido éxitos estupendos.

No obstante la esplendidez del programa, se ha fijado precio muy reducido a las localidades.

Palcos, 20 pesetas; butacas, 3; delanteras de grada, 1,50; sillas de principal, 1,75; y entradas generales, 0,75.

En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Verán ustedes qué pronto se agotan los billetes.

1.000.000 DE SOLDADOS regalará la Galería de la Guerra (Palacio de Cristal del Retiro) entre cuantos niños la visiten.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Lists various bonds and their values.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

INSTITUCION MUNICIPAL

Clase-taller de encajes

Aceptó la condesa de Pardo Bazán la presidencia de la Junta de Protección de la clase-taller de encajes, que funda la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid.

Dirige todas las labores doña Eloisa Bañaster, auxiliada por la señorita de G. Noutides.

Se trabaja de diez a una de la mañana y de tres hasta el atardecer.

Todo encaje confeccionado por las jóvenes obreras del taller se pagará al terminar, y entonces abonarán lo que resulte por almohadillas, bolillos y si se pone matriculada, siendo de todo el precio minimum.

El material para trabajar el encaje será de cuenta del taller ó de las señoras que hagan los encargos.

Si la obrera deja de asistir y se retirase del taller, pagará el encaje que esté confeccionando si no justifica causa legítima para retirarse.

Se venderá un día a la semana, nombrando la señora presidenta de la Junta de Protección, las señoras ó señoritas que gratuitamente presten este servicio.

También pueden llevar a vender sus encajes las señoritas que trabajen en sus casas, siempre que lo autorice la Junta municipal.

Llevará la Junta de Protección la dirección y administración del taller, y presentará para que examine las cuentas una ó dos veces al año la Junta municipal de Primera enseñanza. Procurando siempre que el taller tenga vida propia.

Poner puertas al mar

Es esto tan absurdo, como empeñarse el dueño de un comercio en administrarlo bien con el cajón abierto. Este nada dice, nada ve, nada ve, y con semejante trastó no se llega más que al desastre.

El comerciante que quiera proteger debidamente sus intereses, que adopte una caja registradora «Nacional» moderna (Preciados, núm. 11) y habrá resuelto el problema fundamental: administrar escrupulosamente su negocio y establecer la responsabilidad personal; así se llega.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la secretaría de la Diputación provincial de Madrid se admiten proposiciones hasta las once de la mañana del lunes 8 del próximo mes de marzo para el suministro, por concurso, a los establecimientos provinciales de Beneficencia, de los siguientes artículos: carne de vaca y carnero, ternera, cecollas, ajos, manteca, leña de encina, carbón vegetal y merluzá.

En el negociado de Beneficencia de la corporación se facilitarán cuantos detalles se precisen todos los días hábiles, de diez de la mañana a una de la tarde.

—Muy en breve serán trasladados varios dementes desde el Manicomio de Ciempozuelos a algunas provincias de su naturaleza, cuyos enfermos han venido corriendo a cargo de la Diputación provincial de Madrid.

—La mayor parte de los representantes de la provincia, que han de terminar su mandato el 30 de abril próximo, y que se presentan a la reelección, han dado principio a sus trabajos de propaganda, teniendo su triunfo asegurado la mayoría de ellos.

—Ha empezado a desmontarse la instalación que para enfermos contagiosos se había levantado hace años en el cerro del Pimiento.

PARA CURAR un resaca en un día, tómese Laxativo Breve Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

Asociación de profesores de orquesta

La conferencia celebrada últimamente en este importante Centro sirvió para patentizar, una vez más, el prestigio artístico de que goza nuestro compañero en la Prensa el notable musicógrafo D. Rogelio del Villar.

Disertó sobre el tema «Cuestión de estética musical», y con gran fortuna demostró lo desorientados que andan hoy los compositores que creen que la música es patrimonio de todos los cerebros.

El señor del Villar y el Sr. Arriola, que ejecutó varias de sus composiciones al piano, fueron muy aplaudidos por el distinguido público que llenaba los salones de dicha Sociedad.

La segunda conferencia se celebrará el lunes, 1.º de marzo, a las cinco de la tarde, y estará a cargo del joven musicógrafo D. José Subirá, quien disertará sobre el tema «La evolución musical», ejecutando varias obras los Sres. Taccani (tenor), acompañado al piano por el maestro Neri, y el Sr. Corvino (violín), y por el pianista Sr. Espinosa de los Monteros.

Los salones de la Sociedad, Abada, 11, primero, estarán abiertos al público en general.

SUENO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

BAZAR DEL OBRERO

El Bazar del Obrero, en su nuevo local, Paseo de los Pontones, núm. 23, empezará las obras de reconstrucción, para inaugurarlas en breve, con el donativo de 200 pesetas que conserva de la malograda Infanta María Teresa y las 4.000 pesetas de la fiesta del Ritz.

Durante los cinco años que tiene de vida ha recaudado y repartido en jornales y materiales 55.000 pesetas, próximamente.

En su nueva etapa será, además de Bazar del Obrero, escuela práctica de oficios para obreros.

Al ampliar su local se aumentará esta institución con notas muy simpáticas, que seguramente serán bien acogidas por el público en general.

Hotel Ritz. En sus elegantes salones habrá todos los lunes, el próximo inclusive, té concierto, partidas de «bridge» y cinematógrafo, organizado por la presidenta de fiestas a beneficio del Bazar, siendo el precio sólo de 1,50 pesetas.

La señorita Lola Gracia ha dedicado al Bazar su inspirado vals, original, titulado «María Teresa», y que dará a conocer la Banda Municipal. Se venderá en los almacenes de música, y su importe es para el Bazar del Obrero.

Es evidente el interés que Madrid se toma por esta institución, que volverá a reanudar sus tareas por el obrero y para el obrero, y lo es también la filantropía del duque de Tovar, secundado por el Ayuntamiento.

Se anunciará cuando se puedan recibir avisos como siempre. Calle de Tudescos, 2, condesa de San Rafael.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María de los Angeles Torno y Espelús, para el bizarro teniente de Infantería don César Sáenz de Santa María.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, y la boda se celebrará en la próxima primavera.

Casa de Galicia.—Este concurridísimo centro regional, que hasta la fecha tenía su domicilio en la Carrera de San Jerónimo, número 33, entresuelo y principal, se ha instalado con toda esplendidez y confort en la calle de Alcalá, núm. 10, principal.

Son tantos los gallegos que han solicitado su ingreso como socios que la Junta directiva, en plazo muy breve, se verá obligada a establecer la cuota de entrada.

El consultorio médico-quirúrgico gratuito para gallegos pobres, y las diferentes enseñanzas que cuida dicha Sociedad, se establecerán en otro domicilio, con arreglo a todos los adelantos modernos.

Con motivo de haber sido nombrado aca-

démico de la Real Academia de Medicina el ilustre catedrático de Fisiología e Higiene de la Escuela de Veterinaria D. Juan Manuel Díaz Villar y Martínez, sus alumnos y gran número de admiradores le obsequiarán el día 6 del próximo mes de marzo con un banquete en el restaurant Tournié.

Las tarjetas pueden adquirirse, al precio de 12 pesetas, en la librería del Sr. Moya, Carretas, 8, hasta el día 4.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se halla depositada una pequeña cantidad en metálico, que será entregada a quien justifique ser su dueño.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

Ateneo Escolar Mercantil.—Hoy sábado tendrá lugar en la Escuela Superior de Comercio la apertura del curso escolar de conferencias con una del joven profesor superior mercantil y presidente honorario de este Ateneo, D. Félix de Pereda, con el tema «La Marina mercante y los puertos españoles».

El acto empezará a las siete de la tarde.

Ateneo de Madrid.—La Junta general del Ateneo ha acordado crear en la escuela de idiomas de este centro una cátedra de Latín, que se proveerá por oposición.

En la Secretaría del Ateneo se facilitará los días laborables, de cuatro a siete, las noticias ó informes que se deseen respecto de las condiciones bajo las que deberá desempeñarse la cátedra y acerca del número y naturaleza de los ejercicios de prueba determinados por el Tribunal.

Las solicitudes para tomar parte en la oposición podrán dirigirse a la Secretaría hasta el 20 de marzo próximo.

En el correo de Galicia ha salido para la Coruña nuestro particular amigo el senador del Reino y general de Sanidad D. Justo Martínez, para recibir el cadáver del que fué presidente del Centro Gallego de la Habana, Sr. Malfach.

El domingo, a las diez y media de la mañana, se verificará en el teatro de la Zarzuela un gran mitin de propaganda maurista, y al efecto de la presentación de los candidatos para la próxima lucha electoral de diputados provinciales por Madrid.

El candidato D. Miguel Maura hablará en nombre de sus compañeros, y además harán uso de la palabra el vicepresidente del centro maurista, Sr. Santos y Ecay, y los señores Ossorio y Gallardo, Goicoechea, Delgado Barreto, Tormo y Fleta.

La entrada será pública.

Esta mañana se ha verificado el triste acto de conducir a la Sacramental de San Isidro el cadáver de la virtuosa señora doña Matilde de Alba y Massa, viuda de D. José García Cachena.

El entierro, al que han asistido muchas personas conocidas, ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CENTRO

Doctores Laforgá y Terceño. Trabajando en las obras de la casa del nuevo Casino Militar, en la calle del Clavel, se produjo heridas en el brazo izquierdo el albañil Modesto Duque.

—En la calle de Carretas un carro que guiaba Juan García atropelló a D. José Gil Vela, de treinta y tres años, causándole lesiones de pronóstico reservado.

—También fué atropellado en la calle de Correos el niño de siete años Manuel Serrano por el carro de transportes que conducía Timoteo Marco.

El niño resultó con contusiones y erosiones de pronóstico reservado.

UNIVERSIDAD

Doctores Cruz y Angulo. Un perro, propiedad de D. Felipe Prieto, mordió en la calle de Quiñones, número 3, porteria, al niño de tres años Francisco Romero, causándole una herida de pronóstico reservado.

El can fué remitido al Instituto de Alfonso XIII.

CHAMBERI

Doctores Vázquez y Lefort. Varios niños jugaban en la plaza de Chamberí. Uno de ellos, de doce años, llamado Felipe del Olmo, recibió una pedrada que le tiró otro chico de su edad aproximadamente, que huyó.

Felipe fué curado de una herida de pronóstico reservado en la región parietal derecha.

LATINA

Doctores Mota y Bragado. En la calle del Mediodía Chica, número 8, fué agredida Antonia Somoza, de cuarenta años, por un sujeto llamado Francisco, que la infirió una herida de carácter leve.

—Trabajando en la calle de Toledo, Valentín Corral, de cincuenta años, se dislocó el pie izquierdo.

BUENAVISTA

Doctores Torre y García. Manuel Asensio, de oficio podador, urvo la desgracia, al cortar la rama de un árbol en el parque de Madrid, de que se le volvierá el hacha, causándose una herida profunda de unos cuatro centímetros en la región cervical.

Después de curado pasó en grave estado al Hospital Provincial.

—Valentina Díaz agredió a María Posa-

regañó por cuestiones de vecindad, y la causó heridas de pronóstico leve, salvo accidentes.

—En la calle del Barquillo se cayó casualmente el anciano de ochenta y ocho años Valentín Hernández, que se produjo una grave herida en la frente.

HOSPICIO

Doctores Casuso y Hernández. Antonio Lavarta fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en la calle de Pelayo.

—En la calle de San Vicente, número 2, fué mordido por un perro, propiedad de doña Sabina del Pilar, Lorenzo Díaz, de cuarenta años.

—Trabajando en la casa número 39 de la calle de San Marcos, el fumista Gerardo Bachiller, de treinta y cuatro años, se produjo una herida extensa en la mano derecha.

Caida desgraciada.

Apolonio Jiménez Muñoz, de sesenta y cuatro años, domiciliado en la calle del Río, número 14, piso tercero, guiaba un carro que iba por la Cava Baja.

Se escurrió una mula de dicho vehículo, y vino al suelo; pero con tan mala fortuna, que cogió debajo al carretero.

Este sufrió la fractura de una pierna. Fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, desde donde pasó al Hospital provincial.

Grave denuncia.

El guardia de Seguridad 339; José Molina Rosales, denunció anoche ante sus superiores que viene siendo objeto de amenazas de muerte por parte de dos individuos, hermanos, llamados Narciso y Justo Huertas, que viven en una huerta del camino de Carabanchel.

A distintas personas han dicho los hermanos Huertas que no descansarían hasta que lo mataran.

Además, le consta al denunciante que en una choza del camino por donde el guardia suele pasar, cuando se retira a su domicilio, se ocultan para agredirle cuando pasara.

Han sido detenidos los dos hermanos, que niegan los hechos que se les atribuyen.

Intoxicación.

Por equivocación bebió ayer una corta cantidad de tintura de Iodo María Luisa Tallavi, de diez y nueve años, con domicilio en la plaza del Progreso, núm. 17.

Fuó asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Hurto de alhajas.

La señora duquesa de Hornachuelos, que vive en la calle de Hermosilla, núm. 44, notó la falta de varias alhajas.

El administrador de la casa hizo la oportuna denuncia en la Dirección general de Seguridad, y los agentes detuvieron anoche a dos mujeres que se supone sean las autoras de las sustracciones.

El diablo las carga.

Manuel López Blázquez, de diez y nueve años, con domicilio en la calle de Don Ramón de la Cruz, núm. 17, examinaba una pistola que creía descargada; pero, desgraciadamente, no era así.

Hizo funcionar el gatillo, y el proyectil le atravesó la mano izquierda.

En la Casa de Socorro sucursal de Buenavista fué curado de primera intención, y los médicos calificaron su estado de grave.

Accidentes fortuitos.

Don Luis Contreras, de veintinueve años, se cayó en un hotel de la calle del Arenal, causándose la fractura de la undécima costilla.

—Don José Vilas sufrió una caída en la calle de Carretas, causándose una herida de diez centímetros en la frente, de pronóstico grave.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Centro, quedó en la enfermería del benéfico establecimiento porque su traslado al hospital ó a su domicilio hubiese constituido un serio peligro.

—Vicente Queipo, de seis años, jugando con otros niños a la puerta de un colegio de la calle del Mesón de Paredes, se produjo, al caerse casualmente, la fractura completa de la tibia y peroné izquierdos.

Niños abandonados.

Dos niños, de diez y doce años, respectivamente, llamados Mariano y Julián Casado, vivían con su padre en una casa de la calle de Alvarado.

Ayer el padre les arrojó a la calle, diciéndoles que ya tenían edad de poderse mantener ellos.

Las criaturas fueron en casa de una parienta que es portera; pero como ésta carece de medios para poder sostenerlos, los entregó al Juzgado de guardia, y el juez los puso a disposición del gobernador civil para que ingresen en un Asilo.

El padre será detenido.

Los muertos y los vivos.

En una posada de la calle de Toledo falleció ayer repentinamente un anciano de unos setenta años, llamado José Blanco.

Su muerte fué debida a una afección cardíaca que padecía.

Según los que le conocían, el anciano tenía una cantidad en metálico, que no ha aparecido.

Se supone que después de muerto se ha verificado el robo.

Del hecho se dió inmediatamente conocimiento a la Dirección general de Seguridad, y esta madrugada trabajaba activamente la brigada de investigación criminal para descubrir a los autores del robo al muerto.

Los peligros de la calle.

En la calle de Carretas sufrió una caída, produciéndose la fractura del número derecho, doña Aleja García Pastor, de sesenta y nueve años, natural de Guadalajara, y domiciliada en la calle del Almendro, número 16, de esta corte.

Fuó asistida en el Dispensario de urgencia de la plaza Mayor, por el médico D. Bienvenido Rodríguez y Vélez, quien calificó de pronóstico grave la lesión.

EN HONOR DE LOS BELGAS

UN BANQUETE

En el restaurant Ideal Room, é invitados por D. Nicolás de Escoriaza, almorzarón esta mañana el ministro de Estado belga, M. Cooreman y el canónigo M. Carton de Viart. Al almuerzo, que revistió carácter de intimidad, asistieron el conde de Romanones, D. Juan Navarro Reverter, el ministro de Bélgica en Madrid, barón Grenier; el secretario de la Legación, M. Lejeune; D. Basilio Paraiso; el director de «Heraldo de Madrid», Sr. Rocamora; el director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, Sr. Boix, y el ingeniero agrónomo D. José María Escoriaza. No hubo discursos; pero al champagne se levantaron las copas por los ilustres viajeros y el país que representan. En el curso de la conversación el Sr. Cooreman, muy emocionado, recordó las fiestas de la Exposición de Bruselas, en las que el comisario general de España, Sr. Escoriaza, tanto había contribuido á estrechar los lazos de afecto entre ambas naciones, y en las que tan lejos parecía el momento en que aquella Bélgica, tan próspera y tan brillante, fuese la Bélgica de hoy, y que de aquellas recepciones del Palacio de España al que entonces era presidente de la Cámara de Diputados, sea como un eco el almuerzo al ministro fugitivo de un país mutilado, que viene á exponer la triste situación á que las circunstancias le han colocado, y la firme esperanza de que de esta dura prueba ha de salir Bélgica más grande, moral y materialmente.

Elecciones provinciales

Según noticias que estimamos fidedignas, la candidatura oficial quedará formada de la siguiente manera: Latina-Chamberí. Sr. Zambrana (conservador). Sr. Viñuales (conservador). Sr. Fernández (D. Clemente), liberal. Inclusa-Getafe. D. Gerardo Martínez Vargas Machuca (conservador). Alcalá-Chinchón. Sr. Sánchez Colinas (conservador). Sr. Sanz Matamoros (conservador). Sr. Raboso (hijo), demócrata. Congreso-Hospital. D. Timoteo García (conservador). D. Alfonso Senra (liberal). D. Juan José Alonso Fernández (demócrata). Palacio. D. Angel Saenz de Baranda (conservador).

ALCANCE POLITICO

Han visitado al Sr. Dato los señores duque de Alba y marqués de Benavides para hablarle del proyecto de celebrar el Centenario de Santa Teresa. Amigos del Sr. Azcárate decían anoche que éste haba salido muy impresionado de la entrevista que ayer celebró con el Sr. Dato, y en la cual hubo un cambio de impresiones que giró alrededor de la política del Gobierno en relación con los asuntos de orden interior y exterior. El ilustre político encuentra justificadísima la suspensión de las sesiones parlamentarias después de los razonamientos que indudablemente habrá escuchado de labios del jefe del Gobierno.

Continúa en estado muy satisfactorio el general Luque. Este no cesó en el día de ayer de recibir nuevas demostraciones de afecto con ocasión del accidente de que fué víctima. Desde hoy hará el ilustre general su vida ordinaria, concurriendo á su despacho en la Dirección general de la Guardia Civil.

El gobernador de Huelva comunica que la Compañía del ferrocarril de Huelva á Zafra se ha visto obligada á despedir varios obreros, á causa de la crisis por que atraviesa á consecuencia de la paralización en el tráfico por la falta de exportación.

El ministro de la Gobernación manifestó á primera hora de la tarde á los periodistas que habia celebrado esta mañana una conferencia de hora y cuarto con el conde de Romanones, para tratar de la confección de la candidatura de coalición monárquica en las próximas elecciones de diputados provinciales por Madrid. La candidatura ha quedado ultimada, y será facilitada á la Prensa por el acañal.

De la cuestión de las subsistencias creía fundadamente que hablaría en el Consejo de esta tarde el ministro de Hacienda, único encargado de la implantación de la ley que sobre el particular votaron las Cortes y sancionó el Rey. No ha ocultado el Sr. Sánchez Guerra que la escasez de trabajo en algunas regiones es motivo de inquietud para el Gobierno, el cual se preocupa de dar facilidades para el comienzo de obras públicas, adelantándose á ese efecto cuanto es posible las subastas de las mismas.

Como ya en otro alcance anunciamos, á las cuatro de la tarde se ha reunido la Junta de Aranceles y Valoraciones. Preside el Sr. González Besada y actúa de secretario el Sr. Vincenti (D. J.). Asisten á la reunión los señores marqués de Mochoales, Valdés, Alas Pumariño, Mateo, Zurano, Sedó, Caballero, Aguilera, Villanueva, Angolotti, Argente, marqués de Bolognini, Caralt, Casares Gil, barón del Castiello de Chirel, Castro Artacho, Cornet, Dime, marqués de la Frontera, Gandarias, García Alonso, Gavilán, Gil Becerril, Mairaso, marqués Puig, Morato, Noriega, Paraiso, Pérez Oliva, Retorillo, Rodríguez San Pedro, Rómeu Volta, Sagasta (D. B.), Salas (D. A.), Santa Cruz, conde de Sert, Suárez

Inclán, Ugrito, Vincenti (D. E.) y Marraco. La cuestión principal sobre que delibera la Junta es la consulta del Gobierno para la liberación de los derechos arancelarios de las sustancias alimenticias y materias primas, con destino éstas á la agricultura y á la industria.

Se han suscritos hoy en el Banco de España 1.853.500 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Entierro de la marquesa viuda de Alhama

Esta tarde se ha verificado el entierro de la caritativa señora marquesa viuda de Alhama, en el cual se ha puesto de manifiesto el cariño que las altas clases de la sociedad profesaban á tan ilustre dama. A las cuatro fué colocado el ataúd sobre el carro fúnebre, tirado por dos caballos, pues la finada dejó dispuesto que su entierro se hiciera con la mayor modestia. Debido á esto, el rico féretro de roble con herrajes de plata iba envuelto en un paño negro. Al entierro asistió el clero de San José con cruz alzada, rezando responsos frente á dicha iglesia y á las Calatravas, donde se despidió el duelo. Este lo presidían los marqueses de Zarco y Seoane, el director espiritual de la difunta D. Enrique Podadera, D. Rafael Carvajal y el Sr. Navascués.

En el acompañamiento figuraban, entre otras personas, los duques de Bivona, Baena y Zaragoza. Marqueses de Feijás, Laurencín, Barzanallana, Olivares, Santa Cristina, Villamantilla de Perales, Velilla de Ebro, Revilla de la Cañada, Bajamar, Ezpeleta, Cerralbo, Pidal, Miravalles, Villa Huerta y Goicoechea. Condes de Romanones, Cedillo, Ruidoms, Polentinos, Quinta de la Enjarada, Torata, Bugallal, Gondomar, Venadito, Peralta, Carvajal, Valle de San Juan, Casa Puente, Casal, Caudilla, Torre de San Braulio, y Maza. Sres. Navarro Reverter, Botella, Comas, Algara, Del Val, Retorillo (D. Agustín), Jordán de Urríes, López de Ayala, Alcalá Galiano, Lastres, Mateo Sagasta, Riquero Girón, Maura y Odón de Buen.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

En la región de Mlava

Ataques rechazados. PETROGRADO, 26. Hay entablado en carnezudo combate en la región de Mlava. Los alemanes, en número enorme, dan violentísimos ataques contra una aldea estratégica ocupada por los rusos. Todos han sido rechazados por los únicos sesenta rusos que quedan en pie de las fuerzas que allí fueron destacadas, y que se defienden heroicamente.

En Italia

Intervencionistas y neutrales. MILAN, 27. Anoche hubo un mitin intervencionista, que terminó con altercados entre partidarios de la neutralidad y los de la intervención. En Reggio Nelle Milla hubo otro mitin análogo, que terminó de igual modo; la Policía tuvo que intervenir y disparar sobre el público, resultando un muerto y varios heridos graves.

En el Cáucaso

Tentativas frustradas. PETROGRADO, 27. Según un comunicado del Estado Mayor del Ejército ruso del Cáucaso del día 23 del actual, todas las tentativas realizadas por los turcos para conquistar las alturas de la orilla izquierda de Tchalsou, fueron energicamente rechazadas, sufriendo los otomanos grandes pérdidas en sus filas.

En los Dardanelos

Cuatro fuertes destruidos. PARIS, 26. Un comunicado oficial del ministerio de Marina dice que á las ocho de la mañana de ayer se reanadó el bombardeo de los Dardanelos, á gran distancia; los buques aliados fueron avanzando paulatinamente, hasta colocarse cerca de las fortificaciones, haciendo sobre ellas un nutrido fuego de cañón; cuatro fuertes quedaron destruidos por completo; uno de ellos estaba armado y dirigido por alemanes. Asimismo se emprendió, bajo la protección de los acorazados y cruceros de la flota combinada, el dragado de las minas colocadas por los turcos en el estrecho.

En Rumania

El viaje del general Pau. BUKAREST, 27. El general Pau almorzó hoy en la Legación y después recibió á la colonia francesa, ante la cual pronunció un discurso, expresando su convicción de que la victoria final será para los aliados. El Sr. Takejonesco dió en su honor un banquete, pronunciándose entusiásticos brindis. El general Pau marcha hoy, á las nueve de la noche.

Estadística de prisioneros

En Alemania. FRANCFORT, 27. Hablando del número de prisioneros á que se han referido los aliados, la Gaceta de Francfort dice que en Alemania hay 462.000 prisioneros rusos, 257.000 franceses, 45.000 belgas y 19.000 ingleses. Añade que en Austria-Hungría hay 250.000 prisioneros rusos y 30.000 serbios.

El bombardeo de Reims

Impresión en Roma. ROMA, 27. El nuevo bombardeo de la catedral de Reims ha causado dolorosa impresión en los círculos políticos y eclesiásticos.

La indignación es general por estos actos de vandalismo.

En el Vaticano se guarda gran reserva, y algunas personas están convencidas de que presentará pronto una protesta por el poco respeto que los alemanes guardan á uno de los más hermosos monumentos arquitectónicos de Francia.

Los prisioneros de guerra

En Alemania. COPENHAGUE, 27. La Gaceta de Alemania dice que el Gobierno de Prusia ha comunicado á la Comisión de presupuestos su propósito de emplear veinte mil prisioneros de guerra en la labranza de una considerable cantidad de hectáreas de terrenos incultos.

Importante donativo

En Grecia. ATENAS, 27. El armador griego Othon Stalos, que ya habia dotado á su pueblo natal con una Escuela de Comercio, acaba de hacer un donativo de un millón de francos para que sea empleado en el desarrollo de los estudios primarios y de segunda enseñanza, y en la creación de Bois de viaje para que los jóvenes griegos sigan sus estudios en las Universidades extranjeras.

La lucha en Francia.

Lille y Armentieres. AMSTERDAM, 27. La población de Lille se encuentra sobre la línea de fuego. Las tropas se batien desde hace unos meses á 25 kilómetros de la ciudad. En los últimos días ha habido tranquilidad. En Armentieres la situación es triste y las comunicaciones están cortadas, puesto que la ciudad se encuentra entre los dos ejércitos. Estos últimos días la población de Armentieres ha sido bombardeada.

Preparativos alemanes

En Flandes. LONDRES, 27. De Rotterdam telegrafían al «Daily Mail» que los alemanes trabajan con gran actividad en Flandes. Las tropas reconcentradas allí trabajan en la reconstrucción de trincheras. En Brujas, los oficiales han declarado que un nuevo esfuerzo será intentado contra Calais. Las guarniciones de Amberes y Lieja han recibido refuerzos.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 27. (Oficial). Hemos rechazado sobre la orilla izquierda la Infantería enemiga que franqueó el Niemen cerca de Sventkianinsk. El combate continúa en todo el frente. En el Norte de Grodno, la artillería gruesa alemana ha bombardeado Ossowiec. Rechazamos un impetuoso ataque enemigo entre el Bobr y Lebvane, con enormes pérdidas para el enemigo. En la región de Trasnyso obligamos á los alemanes á retirarse en un frente de 40 verstas. Los rechazamos á la bayoneta. En un contraataque que llevamos á cabo, hicimos dos mil prisioneros y tomamos numerosas ametralladoras. Nos mantuvimos en la venta de Mogheby. Se confirma que el enemigo ha sufrido en esta región pérdidas sensibles. En Galitzia occidental, en la región de Zakitichine, rechazamos varios ataques austriacos, causandoles grandísimas pérdidas. Ningún cambio en los Carpatos y Galitzia oriental. En el Cáucaso continuamos progresando con éxito completo en la región de Transtchorkh. En el otro frente continuamos cañoneando.

La pérdida del torpedero «Dagueb»

Ocupación de Akaba. PARIS, 27. (Oficial). El torpedero «Dagueb», de la escuadra francesa, que escoltaba un convoy de víveres destinado á Montenegro, chocó contra una mina austriaca en el puerto de Antivari anteayer, á las 21,30, yéndose á pique. Falta 38 tripulantes, que han debido perecer. El crucero francés «Desaix» hizo el 23 una demostración sobre Akaba, donde una compañía de desembarco, protegida por la artillería de á bordo, dispersó una pequeña tropa turca, ocupando el pueblo.

Signe el bombardeo de los Dardanelos

Un fuerte incendiado. ATENAS, 27. Los fuertes turcos de Erthohroil, Sedelbahar y Orhanic han sufrido mucho del bombardeo. El de Sedelbahar, sobre todo, se incendió, viéndose las llamas desde Tenedos. Un acorazado aliado penetró ayer tarde en el estrecho y bombardeó los fuertes durante una hora; luego se retiró sin haber sufrido ninguna avería.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés. PARIS, 27. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En las Argonas, la artillería francesa ha hecho saltar un depósito de municiones cerca de Saint Hubert, en el bosque de Malancourt. Entre las Argonas y el Mosa, los alemanes han incendiado con un líquido inflamable una de las trincheras avanzadas francesas que, en consecuencia, fué abandonada. Sus defensores sufrieron graves quemaduras. En un contraataque, los franceses rechazaron á los alemanes con grandes pérdidas y haciendo prisioneros. En la región de Verdun y en los altos del Mosa, la artillería pesada francesa, que dirigió su fuego contra la alemana, destruyó varios cañones é hizo saltar unas 20 cajas ó depósitos de municiones, aniquiló un destacamento y destruyó un campamento entero. En el bosque Brulé continúa la lucha en favor de los franceses.

Una escuadrilla alemana ha lanzado varias bombas en la costa belga, detrás de Nieuport, matando á una mujer y á un viejo.

En Woevre, un avión alemán, al querer franquear las líneas francesas, fué obligado á dar media vuelta.

Un avión francés logró arrojar tres bombas sobre los cuarteles de Metz, cerca de la Explanada.»

ESTADO DEL TIEMPO

En toda España permanece encalmado el viento, despejado el cielo en la región Sur, y nuboso ó cubierto en el resto de la Península. También mejora el estado del mar. Tan sólo cerca de las Baleares persiste el oleaje fuerte. Se conserva alta la presión atmosférica, y gana firmeza el buen tiempo.

DESDE OVIEDO

Asesinato de un niño

Declaraciones del procesado. OVIEDO. (Sábado, tarde). Se sabe que Nicanor Iglesias, autor del martirio y asesinato de su sobrinito Jesús, acusa ahora al abuelo de éste, y á sus tíos Adela y Eladio, de haber maltratado al niño. Dice Nicanor que el padre del niño asesinado le entregó al abuelo para su cuidado, pagando 20 pesetas mensuales para los gastos que originase el niño; pero sólo pagó los dos primeros meses, comenzando, desde que el padre dejó de abonar la mensualidad, los martirios del infeliz Jesús, siendo bárbaramente castigado por su abuelo y tíos.

En muchas ocasiones, su tía Adela le arrastró por las habitaciones, dejándole sin comer muchos días, llegando á quitarle sus vestidos, con los cuales vestía á su hijo natural. Nicanor agrega que el lunes de Carnaval salió él con las vacas para que pastaran en el monte, llevando en su compañía al niño Jesús, sin que éste hubiera probado bocado desde hacia bastantes horas, añadiendo que le tuvo que castigar, dándole varios estacazos, por no querer obedecer al ordenarle que se acercase á una de las vacas, que embestia. Al ser interrogado el asesino sobre las quemaduras que presentaba el cadáver del niño, dijo que ignoraba dónde se las habia podido producir, diciendo que probablemente se las causaría al acercarse demasiado á la hoguera que encendieron en el monte para calentarse.

El juez ha ordenado nuevamente la detención del abuelo de la criatura y de sus tíos Adela y Eladio, que han ingresado en la cárcel. Se ignora todavía cuándo será trasladado á la cárcel el criminal, creyéndose que su ingreso en la prisión se hará de noche para evitar manifestaciones del vecindario, pues constantemente grandes grupos de mujeres se sitúan á la puerta de la cárcel y alrededores en actitud hostil.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST» CULTOS PARA EL DIA 28

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y termina la novena al Santísimo Cristo de la Fe; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, oratorio, sermón, novena, preces, procesión de reserva, y terminando cantándose el Miserere; predicará por mañana y tarde el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí. La misa y oficio son de la Dominica, de primera clase, rito semidoble, color morado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Honor en los Donados de la Beguía en San Ignacio. Espíritu Santo: Adoración nocturna. — Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 28

REAL.—4,30 (función 66 de abono, 25 del turno primero), El barbero de Sevilla. PRINCESA.—5, El hombre que asesinó. 10 (función popular), El hombre que asesinó. ESPANOL.—5, Los amantes de Teruel y El chiquillo. 10 (función popular), Tierra baja y Trinidad. COMEDIA.—5, La loca aventura. 9,45 (función popular), La loca aventura. ZARZUELA.—De 4 á 6, S. A. el Principe Heredero, Sacrificio de una madre y otras películas.—De 6 á 8,30, estreno sensacional (2.000 metros), Mariquita ó la mina de oro y otra película. 9,45, programa monumental.—Butaca, 4,50.—Palcos, 4 pesetas.—General, 0,30. APOLO.—4 (doble), La primera conquista, troupe Perezoff y Las señoras del silencio.—4,15 (doble), ¡Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y La última opereta. 10,15 (doble), Con toda felicidad, Una casa agitada en el restaurant Maxim de París por la troupe Perezoff y La última opereta. LARA.—4,30, Al natural (dos actos), El ama de la casa (dos actos) y Pastora Imperio. 10 (doble especial), Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio. PRICE.—A las 5,30 de la tarde y á las 10 de la noche, el grandioso drama en cuatro actos Los ojos del Sol, de éxito extraordinario. ESLAVA.—4, Una buena muchacha.—6, Dios dirá y El agua milagrosa. 10,30, Dios dirá y El agua milagrosa. COMICO.—4 (doble), ¡De Miraflores... y á prueba! (dos actos)—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos). 10,30 (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos). CERVANTES.—4,30 (función entera), La mar salada (dos actos) y Lluvia de hijos (tres actos). 10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Música con vegetales. 3,15 y 8,45, Películas. 4, El rey de la casa.—5, Los dominios blancos (especial).—6,30, La dicha es mala (especial). 9,30, El amor asustado.—10,30, La malquerida (especial). NOVEDADES.—4, Poca Pena.—5,15, Cambios naturales. 8,15, Los hombres que son hombres.—7,30, El siglo de oro. 9,15, Alma serrana.—10,30, A orillas del Ebro.—11,45, El siglo de oro. MARTIN.—4, El soldado de cuota.—5, El mozo crío.—6,15, La carne baca.—7,30, El amor fácil. 9,15, Molinos de viento.—10,30, La carne baca.—11,45, El amor fácil.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes sesiones.—A las 4 (señilla), De escarabajo á cobra (troupe de la serie de Los escarabajos de oro). La dama del misterio (quinta y sexta de la serie).—A las 5 (señilla), En el país del oro y La llama roja.—A las 6,15 (especial), magníficos y sensacionales estrenos: La bodega acorazada (drama policíaco), Los habitantes de las cloacas (aventuras policíacas) y otras. Noche.—A las 9,35, gran sección maestra.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,30. PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 18, y General Castanos, 4).—6 (beneficio del Taller de Caridad de Nuestra Señora del Milagro (Santa Rita), que socorre á los pobres de la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles), Sinfonía. Cinematógrafo, el gran Wehrysk, en sus maravillosos trabajos de ilusionismo y estreno de la película Amigos siempre. TEATRO INFANTA ISABEL.—Martirio de Ysabel y Mabel, vendadora. SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde, á iguales precios de días laborales.—Colosal programa: El tesoro de los Lourat, Armario secreto y Un misterio.—El lunes, estreno sensacional: Los habitantes de las cloacas. EL NIAGARA.—Especialmente moral, propio para familias.—Cine.—A las 4 de la tarde, función entera, 4.000 metros de película y dos atracciones.—Butaca, 1 peseta.—Palcos, 5.—Por la noche no hay función. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—8,30, Se lidiarán seis novillos (descho de tinta y defectuosos), con divisa amarilla y verde, de la ganadería de los Sres. Hijos de D. Andrés Sánchez, de Comilla, que serán lidiados y rotoneados por los diestros Carlos Nicolás (Llavoro), Alejandro Sáez (Alé) y José Roger (Valencia), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

Raquitismo y Bronquitis. Su curación. La Prueba. «Mi hijo Alberto de 11 años de edad fue raquítico de nacimiento tanto es así, que ya tenía 5 años y todavía no podía andar. Este estado le hizo propenso a todos los males y entre otros se aperiodó de él una bronquitis que le duró varios años sin interrupción. Nuestro último recurso fue la Emulsión Scott que nos dió resultados excelentes. La constitución de mi hijo sufrió un cambio radical y su bronquitis se curó por completo.» LUIS SOLANAS, Calle Unión N.º 15 portueta, Barcelona 3/1/14.

LA RAZÓN La pureza y calidad de cada uno de los ingredientes de la Emulsión SCOTT y el perfeccionamiento en el arte de emulsionar del procedimiento «SCOTT» dan la razón de una curación como la que antecede. Ninguna otra emulsión puede mostrar una lista tan interminable de curaciones efectuadas, por lo tanto quien quiera curarse a sí mismo o a sus hijos debe pedir la auténtica Emulsión SCOTT y fijarse bien en que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura. Solamente así son de esperar los mejores resultados. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

COMPRO Salón de LimpiaBotas en sitio céntrico, ó pagaré pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid. MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pts. LOS TOS toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias. Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla y medalla de oro. aromática Londres, 1914. JOYAS DE OCASION Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles). SE COMPRA HOTEL en Cuatro Caminos ó barrio del Norte. Ofertas y condiciones sin corredor. Lonja de la Propiedad, Apartado núm. 110. importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios. RESTAURANT DE NOCHE DEL TEATRO DE LA ZARZUELA SOUPER SCHOTTIS HOY SABADO DE UNA DE LA NOCHE EN ADELANTE SERVICIO A LA CARTA PRECIOS MODERADOS Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL Tendrán expuesto EN SUS ESCAPARATES LOS DIAS 28, 1 Y 2, PARTE DE UNO DE LOS MUCHOS EQUIPOS DE NOVIA QUE EN LA ACTUALIDAD TIENEN EN EJECUCION. 15, PUERTA DEL SOL, 15 (ESQUINA ALCALA).

BOTELLA, 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifético. Certificado médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAN DE LAS IMITACIONES

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa químicamente puro
DE TORRES MUÑOZ
SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.
San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

VERGICAMENTE
Enramos que nuestro repertorio en discos ODEON y FONOTIPIA es en calidad y cantidad, el primero del mundo. Acabamos de poner a la venta un nuevo modelo de aparato sin bocina, triunfo estupendo de la industria. Pida Vd. nuestros catálogos a la
Agencia Odeon.
Pretados, 1. Teléfono 1.462.

NEGOCIO
Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro admin. estrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Pretados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.
Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1. Izqda.

DINERO al comercio, fácil pago. Cajas, 8, entresuelo; de 5 a 8.
TRASPASO
En sitio muy céntrico se traspasa gran local, compuesto de tienda, almacén, sótano y piso principal. Razón. Plaza de Santa Ana, 10, 1.º

RELOJITOS
de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro y árbol, 2; espiral, 2. Antigua Relojería, Sat. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Y eses puros especiales para enrasillar y bovedillas
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931



El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caries. Farmacias y perfumerías. Depósito: Arenal, 15.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

Francise parisienne, tres instruite, donne leçons de Français, méthode rapide, Taquígraphie - mecanografía. L. de France. Malasana, 9, primero izqda.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en pral. farmacias. Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

CAMAS DORADAS
Únicas de dorado lustre, garantizado, construidas en España. No comprar sin verlas. - Precios de fábrica. 1.ª Casa en España. PINILLOS, Espoz y Mina, 5. Fabrica de paraguas: telas se ponen a 1,25; ray taller Arroyo, Sarquillo, 9.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es **PLATERIA** Plaza de Santa Cruz, 7.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Const. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

CAMAS DORADAS
Dorado lustre inalterable mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

ABOGADOS DEL ESTADO
Preparación para las oposiciones por Abogados del Estado. - Antigua Academia, dirigida por el Sr. González Bocos San Marcos, 4, y Serrano, 66. - Obra en seis tomos, costean 10 al programa.

OPOSICIONES A REGISTROS
Contesta cumplidamente al programa la obra publicada por la ACADEMIA DIAZ MORENO. - De venta en todas las librerías. Depósito: Fuencarral, 100, segundo izquierdo

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.842

OPOSICIONES A REGISTROS
Academia González Bocos; preparación Registros a base de apuntes del Sr. Diaz Moreno. - Serrano, 66, y S. Marcos, 4

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pruebas para divorcios y herencias. Pretados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas y muelles en Madrid. P. C. de Valdecañas, 75. F. C. de Valdecañas - Cantabria. Teléfono 1.048. Teléfono 1.294.

SUBASTA
A las once del día 17 de marzo de 1915 se celebrará en Madrid, Plaza de las Salesas, 10, Notaría, subasta por proposiciones escritas, según modelo, de las fincas siguientes:
I. Heredamiento titulado «Olivas y tierras sueltas de Brugal», en Lucillos (Toledo), compuesto de cuatro suertes, en junto 10 hectáreas, 88 áreas, siete centiáreas; precio, 3.900 pesetas.
II. Labranza de Reva y Mastrán, en Lucillos, de 87 hectáreas, 50 áreas; precio, 25.875 pesetas.
III. Labranza de Siegaverde, en Lucillos, de 60 hectáreas, 90 áreas; precio, 8.000 pesetas.
IV. Labranza del Vito, en Calera (Toledo), de 441 hectáreas, 25 áreas; precio, 150.000 pesetas.
V. Dehesa de Foncalada, en Villar del Pedroso (Caceres), de 469 hectáreas, 80 áreas; precio, 125.000 pesetas.
VI. 16 suertes de tierra en Palomares (Toledo), en junto 37 hectáreas, 75 áreas; precio, 10.116 pesetas.
El pliego de condiciones y los títulos de las fincas pueden examinarse en la Notaría, de diez a una y de cuatro a siete, los días laborables.

VACANTE DE TENEDOR DE LIBROS
La Perfumería Gal abre un concurso para la provisión de una plaza de Tenedor de Libros. Son requisitos indispensables, para aspirar a este cargo, haberlo desempeñado en casas comerciales o empresas industriales importantes, justificar una gran competencia y presentar referencias inmejorables. Dirigirse, por escrito, a la Perfumería Gal, Ferraz, 25. Será inútil y hasta contraproducente servirse de recomendaciones.

Oposiciones a Registros
Profesores: D. Dimas Adaner, notario de Madrid, Señores Ballesteros y Gu jarro. Academia Rogorio Camazón - Jacometrezo, 66.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación cólica ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas de la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **JOSÉ DOMINGUEZ**
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA - CEUTA RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895. - DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERC	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos. - Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicer, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos. - Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias. - La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. - D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. - Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias». - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». - D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. - D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. - D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. - Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negra». - D. H. Pidoux, Cruz, 12. - D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 2, y Montera, 51. «La Mallorquina». - Bodega Victoria, Oldzaga, 6, teléfono 640. - D. Ramiro García Suárez, «Caves Montopol», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en
«LOS TIROLESES»,
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas. - Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

FIMOL BUSTO
Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.
FIMOL BUSTO
es un jarabe sin creosola, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.
Folleto GRATIS, por correo, a todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Bustio, Españolita, 10 - MADRID

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 20 huevos por lo menos. Se remiten libre de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y a nombre del director de la Granja Emilia, Pañencia. Huevos de Langshan, Orington, Vvandotte, Cochinchina, Brahma, Leghorn, a pesetas 12 la docena. De castellana negra, a 7 pesetas la docena. De Plymouth Rock blanca, a 10 pesetas la docena. De Faverolles, Houdan y castellana blanca, a 10 pesetas la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado a quien mande 45 céntimos en sellos. Cerdos Chester, Yorkshire y Polán-China, de pura sangre, hijos de animales importados de América é Inglaterra.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EXITO SEGURO
INTESTINOS EN LAS PASTILLAS **JEBA**
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID
Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.